

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

VIERNES-AÑO X.-Núm. 3.114

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Domingo, 21 de octubre de 1923

El presidente del Directorio ha marchado a La Ventosilla.

El conde de Romanones explica sus comentadas visitas de días pasados.

INFORMACIÓN DE MADRID

Disposiciones oficiales.
MADRID, 20.—Hoy no publica la Gaceta ninguna Real orden del Directorio militar.
Entre las disposiciones de algún interés que aparecen, figuran las siguientes:
Circular de Gobernación recordando el cumplimiento que establece la ley de remisión de cuentas, por conducto del Ministerio, al Tribunal de Cuentas del Reino.
Real orden de Instrucción pública ordenando a las facultades concedidas al jefe encargado de la Dirección de Bellas Artes por real orden de 20 de mayo último.
Real orden de Fomento dictando disposición para la construcción de caminos vecinales.
Publica también una disposición de la Dirección de Obras públicas autorizando a don Santos Michelena para construir un lavadero en la orilla derecha de la ría de Bilbao, en jurisdicción de Guando.

Reformas en la enseñanza.
Se ha reunido en la Universidad de Salamanca el Claustro extraordinario, presidido por el rector, para enviar al Directorio una Memoria de las reformas que son necesarias en la enseñanza.
Asistieron casi todos los catedráticos y profesores.
Se acordaron las siguientes conclusiones:
1.º Instalamiento de exámenes de oposición.
2.º Asistencia obligatoria a clase.
3.º Que los exámenes oficiales se verifiquen ante tribunal.
4.º Que con objeto de que todos los catedráticos puedan explicar sus programas, hacer uno con el minimum de materias para toda España.
5.º Que las clases teóricas duren una hora.
6.º Que cuando el Gobierno intente llevar a cabo alguna reforma, se oiga previamente a las Universidades.
7.º Solicitar la derogación del Real decreto de Salvaterra, referente a la organización de Tribunales de oposiciones a cátedras.
8.º Que los profesores auxiliares sean mejor retribuidos, y que quede a juicio de la Facultad respectiva determinar su duración en el cargo.
9.º Establecimiento en todas las Universidades de los estudios del doctorado.
10.º Las conclusiones segunda y cuarta son acordadas por mayoría y las restantes por unanimidad.

Una nota de la Presidencia.
En la Presidencia se ha facilitado una nota del Ministerio de Fomento, que tiene a decir:
"Ayer fué aprobado por el jefe del Directorio, presidente del Directorio, el plan de distribución de fondos para la reparación de carreteras, mandado hacer por Real orden de 20 del pasado mes de septiembre, y en el cual se prescribe que el presupuesto se formule sin otro estímulo ni garantía que las consideraciones que aquellas provincias que se encuentran dotadas de peores medios de comunicación."
Con el plan ha sido aprobado el proyecto de reparación de carreteras que figura en la parte del mismo, y cuya redacción apareció en la "Gaceta" de Madrid en 25 de agosto de este año.
Las obras, con las garantías necesarias, serán sacadas a subasta, y el efecto se hará en breve publicación en el anuncio correspondiente.

El conde de Romanones.
El conde de Romanones ha hecho algunas manifestaciones que no son periódicas de la noche.
En el periódico que yo he hablado con el señor Sánchez de Toca he leído que la Academia de Bellas Artes, y yo he leído que la Academia desde el verano.
Se habló también de mi visita a don Antonio Maura, y qué de particular tiene la visita a un amigo, que es de casi toda la vida?
Es que por las circunstancias que nos vemos obligados a tener relaciones sociales y políticas?
¿Se refiere al periódico en cuestión

que me visiten en mi casa amigos y correligionarios, y debiera comprender que yo no voy a negarles hoy, cuando nunca lo he hecho, la entrada en mi casa.
El periódico de referencia, en una palabra, acredita la intención, sino el empeño, de presentarme como hombre que misteriosamente, y en la sombra, realiza los hechos más naturales.
Y como no estoy dispuesto a prestarme a ese juego, marché a Torreldones, donde permaneceré cuatro o cinco meses.
Así nadie podrá hablar de conciliábulo.

En la Presidencia.
El jefe de información de Prensa de la Presidencia del Consejo, ha manifestado a mediodía que esta tarde no concurriría a su despacho, aprovechando la ausencia del general Primo de Rivera.
Este pasó toda la mañana en el Ministerio de la Guerra.
Por la tarde, hacia las tres y media, dejó Madrid, para trasladarse a La Ventosilla.
No podía hacerlo antes por tener que asistir al entierro de la esposa del general Daval.

La codicia de los caseros.
"La Opinión" pide hoy al Directorio que se preocupe de refrenar la codicia de los caseros.
Sigue el espurgo en los Ayuntamientos.
En el Gobierno civil han manifestado que en vista del expediente incoado con motivo de la inspección gubernativa al Ayuntamiento de Puente de Reina, de Alcalá de Henares, han sido suspendidos el alcalde y el secretario, que han quedado a disposición de los Tribunales.
Por infracción de bandos dictado ayer, el gobernador ha impuesto una multa de 1.000 pesetas a un tendero de la calle de Malasana por tener en un sótano treinta fardos de bacalao, recibidos de Bilbao.

Los vocales trabajan.
Con motivo de la ausencia del general Primo de Rivera, los vocales del Directorio han estado trabajando con el secretario, coronel Nouvilas.
Este fué visitado por el general Pazos, por una Comisión de estudiantes que le entregó una exposición sobre enseñanza y por un grupo de industriales de Barcelona.
El general Pazos conferenció también con los generales Mayandiá, Vallespina y Jordana.

Lerroux y Nouvilas.
El señor Lerroux ha visitado al coronel Nouvilas.
Se comenta que la visita no la hicieron en el despacho oficial del citado coronel.
Se cree que trataron del próximo viaje de Elascop Ibañeta.
La reorganización de la Policía.
La Dirección general de Orden público ha quedado reorganizada de la siguiente forma:
Se cambian las antiguas oficinas y despachos por las siguientes secciones: Primera, de Orden público; segunda, Centro de Seguridad; tercera, de Guardia; cuarta, Principal y Vigilancia; quinta, Administrativa; sexta, de Identificación y fotografías; y séptima, Régimen de Seguridad.
Las Inspecciones constarán de Comisarios generales y Secretarías.
Estas últimas serán las encargadas de extender las licencias de uso de armas.

Expulsados de la Policía.
En consecuencia de un expediente incoado el año pasado contra la Policía de Oviedo, han sido expulsados del Cuerpo dos comisarios y tres inspectores, y suspendidos durante un año y tres meses, seis funcionarios más.
El testamento de la duquesa de Salinas.
Presidida por el gobernador se ha acordado la Junta de Beneficencia, acordando examinar de nuevo el testamento de la duquesa de Salinas, que dejó al duque de Pastrana una fortuna en usufructo, y en caso de enajenación de bienes dispone el testamento la entrega de la fortuna a

los pobres de las parroquias de San Antolín y San Nicolás.
Para investigar cuanto haya en este asunto ha sido nombrada una Comisión.
Para reintegrar las donaciones.
En la Presidencia se ha entregado una nota, diciendo que diariamente se reciben multitud de solicitudes, quejas y denuncias sobre asuntos varios, escritas en papel corriente, y que se advierte que éstas no surtirán efecto alguno sino van reintegradas con arreglo a lo dispuesto en la vigente ley del Timbre.
Ascenso de un montañés.
Entre los ascensos por méritos de

guerra, que ha examinado hoy el Consejo Supremo de Guerra y Marina, figura el del heroico capitán del Tercio, don Luis Valcázar.
Cavalcanti y Saro.
Los generales Cavalcanti y Saro estuvieron esta mañana en el Ministerio de la Guerra.
Un decreto importante.
MADRID, 21 (madrugada).—Se corren rumores de que el Rey ha firmado un importantísimo decreto.
Hasta la hora en que transmitimos esta noticia se ignora el contenido de dicho decreto.

NOTICIAS DE PROVINCIAS
Ayuntamiento destituido.
MADRID, 20.—En Puente de Saiz (Madrid), y como resultado de la inspección efectuada por el delegado gubernativo, ha sido destituido todo el Ayuntamiento, nombrándose para la constitución del nuevo Concejo a las personas de mayor relieve y garantía de dicha localidad.
El Municipio de Totana.
MURCIA, 20.—Las detenciones de varios ex-alcaldes de Totana y del contador y secretario de aquel Ayuntamiento está relacionado con el coloso ilegal de determinadas láminas de propios, el cual cobro estaba encomendado al anterior contador de la Delegación de Hacienda de Murcia. Se ha ordenado la detención de dicho funcionario.
Los ex-alcaldes detenidos están acusados de responsabilidad subsidiaria.
Demanda de inspección.
SEVILLA, 20.—Varios propietarios

de Lora del Río han solicitado del gobernador de la provincia que ordene la visita de inspección a aquel Ayuntamiento, para averiguar ciertas anomalías que existen en la administración de Pósitos, de las que es responsable el Cabildo anterior, sin que haya procedido contra ellas la Corporación que le ha sustituido.
Consecuencias de una visita de inspección.
ÁVILA, 20.—Como consecuencia de una visita de inspección girada al Ayuntamiento de Cobrerros, por orden del gobernador, el Juzgado de primera instancia de aquel partido ha dictado auto de procesamiento contra el secretario y concejales que constituirían la anterior Corporación municipal. Ha sido también destituido el actual Ayuntamiento.
El alcalde de Elche.
ELCHE, 20.—Ha presentado la dimisión el alcalde de esta ciudad, don

Manuel L. Hernández, que fué nombrado por la Junta de asociados.
Ex alcalde encarcelado.
GIJÓN, 20.—Por orden de la autoridad militar, ha ingresado en la cárcel el ex-alcalde republicano señor Rodríguez Blanco.
Secretario encarcelado.
VIGO, 20.—Ha ingresado en la cárcel el secretario del Ayuntamiento de Condomar, señor Alonso.
El viaje de Primo de Rivera.
TORRIJOS, 20.—A su paso para La Ventosilla, ha tenido el general Primo de Rivera un afectuoso recibimiento.
Lo que hace el miedo.
BARCELONA 20.—Se sabe que el sindicalista Pestaña, que se encontraba en el Sur de Francia, ha salido para París, con objeto de continuar viaje a Berlín y Rusia.
La Comisión minera.
ALMERIA, 20.—Esta noche ha emprendido el viaje de regreso a Madrid la Comisión inspectora de las minas del Estado.
Lleva todos los antecedentes de las denuncias que ha recogido y que son numerosas.

Ecología.
Ayer se cumplió el tercer aniversario de la muerte del teniente de Ingenieros don José María Figuera y Alonso Martínez, hijo de los condes de Romanones, que dió su vida por la Patria en Marruecos.
Por el eterno descanso de su alma se dirán misas en diversas iglesias.
Viajes.
En el nuevo y magnífico trasatlántico "Cristóbal Colón" marcharon a la Habana nuestros queridos amigos el opulento hombre de negocios en la Isla de Cuba, don Julián Alonso, su distinguida esposa y su bella hija Rosita.
Lleven buen viaje nuestros distinguidos paisanos, por cuyo pronto y feliz regreso hacemos votos.
—Ha marchado a Madrid, donde pasará unos días, nuestro buen amigo el reputado corredor de Comercio de esta plaza, don Eladio Ceano-Vivas.
Natalicio.
La distinguida y bella esposa de nuestro particular amigo, el ex-concejal maurista de este Ayuntamiento don Juan Antonio de la Vega Lamera, ha dado a luz, hace unos días, un hermoso niño.
Tanto la mamá como el recién nacido gozan de excelente salud.
Felicitamos al distinguido matrimonio.
Don Mariano Povil.
Por el tren correo de la línea del Norte, salió ayer en dirección a Cádiz el distinguido señor don Mariano Povil, jefe de fonda y delegado en la actualidad de la Compañía Trasatlántica Española.
A despedir al señor Povil acudieron al andén gran número de amigos particulares y el excelentísimo señor obispo de la diócesis, acompañado del vicario general, doctor Goy.
La despedida hecha al señor Povil fué afectuosísima.
Lleve un feliz viaje.

No olvide usted el número 55, pues es el teléfono de EL PUEBLO CÁNTABRO
La vida en Alemania.
Un pan cuesta mil millones de marcos
BERLIN.—La carestía de la vida, ocasionada por el derrumbamiento del marco, ha alcanzado proporciones aterradoras. Desde mañana en esta capital costará un pan 1.000 millones de marcos.
La cifra índice para el coste de la vida, hasta el 15 de octubre, señala un aumento que llega a 691.900.000 veces los tiempos de paz, y en comparación con la semana anterior el aumento de 531 por 100.
Los cambios de hoy han sido: Inglaterra, 53,865; Estados Unidos, 11,970; Holanda, 4,668; España, 1,608; Argentina, 3,870; Brasil, 1,087; Suiza, 2,136; París, 712; Checa, 356; Dinar, 142.

"El Pueblo Cántabro" en Torrelavega.

Desde que el Directorio rige patrióticamente los destinos de la nación, dos tendencias se notan entre los comentarios del público: la de los que vivían muy a gusto con el régimen antiguo, amparados en un favoritismo audaz y descarado que satisfacía sus ambiciones y hasta sus necesidades económicas y la de la mayoría de la gente que vive noblemente de su trabajo y respira ahora con libertad comentando, gozosa, las derivaciones del ansiado cambio.

Se ve a algunas personas deambular cabizbajas y como diciendo para sí: esto se acabó, y a otras rehuir el encuentro de personas que pudieran echarles en cara desafueros pasados. Algunas tertulias de café se encuentran reforzadas con nuevos elementos; se conoce que la desgracia los une para buscar remedio a su infortunio.

Personas que bucearon en la política de campanario y estuvieron en bandos opuestos, hoy se dan la mano y se prodigan mutuo consuelo. ¡Esto pasará! Es la esperanza que los sostiene en sus últimos baluartes.

Pero, afortunadamente para España, esto seguirá, y debe afianzarse hasta que la administración justa, honrada y desinteresada sea para todos los pueblos la regla general, lo que hasta hoy constituyó la rara excepción.

La administración del grupo derechista de este Ayuntamiento dejó en las arcas municipales unas CIEN MIL pesetas y esbozados multitud de proyectos y de iniciativas beneficiosas para el pueblo y que no se han llevado a cabo algunos de ellos por sistemática oposición de alguno concejales, como iremos demostrando al desarrollar la labor realizada por nuestro Municipio.

Uno de los temas que las izquierdas han campearado con más saña ha sido el de las obras del grupo escolar. Hace aún pocos días decía "El Cántabro", por conducto de su correspondiente, que se fijase bien el nuevo Ayuntamiento en todos los detalles de la construcción y del pliego de condiciones antes de aprobar la liquidación de dichas obras, y vió el citado correspondiente con disgusto que en la última sesión APROBABA POR UNANIMIDAD el nuevo Ayuntamiento, la liquidación de dichas obras, encontrándolas de con-

formidad con arreglo al dictamen del señor arquitecto.
"¿Eh? ¿Qué tal? Bien sabía la mayoría de los vecinos que aquellas denuncias y aquel revuelo que se hizo armar con motivo de la cimentación del grupo escolar, era un desahogo mal reprimido de los que nunca laboraron por dotar al pueblo de elemento tan indispensable como son las escuelas; pero ahora verán ratificada su justa opinión.
Esta semana se han hecho repesos de pan, decomisando bastante cantidad.
Por cierto que después de terminada la sesión, un concejal muy conocido, que es panadero, se lamentó ante el alcalde señor Ponal, que le habían recogido injustamente algunas piezas de pan y que no se había hecho el repeso a todos los panaderos, como haciendo ver que había parcialidad por parte del administrador de Arbitrios, don Luis Herrera, que fué el encargado del repeso, y entonces este señor rogó al alcalde que mandase preguntar si había habido alguna panadería donde no hubiese cumplido lo ordenado y que al mismo tiempo deseaba que fuesen todos los concejales a repesar el pan decomisado.
Se atendió la indicación de dicho empleado y vieron los concejales con gran sorpresa que había panes del señor reclamante, a los que les faltaban 250 gramos y más, con lo que quedó más corrido que el peso del pan y se justificó el buen proceder del señor Herrera.
También este empleado ha recogido esta semana una gran cantidad de pesas y pesos en los puestos ambulantes y el viernes recogió bastantes pesas y pesos a algunos chacineros y tablajeros de la plaza de Abastos.
"¿Qué dicen ahora los que defendían a los tablajeros y, en cambio, discutían el comportamiento del administrador de Arbitrios? Ya quisieran muchos Municipios tener un empleado tan celoso y fiel cumplidor de su deber y que se desvelase tanto por la buena recaudación de los arbitrios municipales. A cada cual lo suyo.
El alcalde, que le conoce, sabrá seguramente hacerle justicia.

SUSTITUTO
EL PUEBLO CÁNTABRO se halla de venta en Madrid, en el quiosco de "El Debate", calle de Alcalá.

EL PUEBLO CÁNTABRO se halla de venta en Madrid, en el quiosco de "El Debate", calle de Alcalá.

EL PUEBLO CÁNTABRO se halla de venta en Madrid, en el quiosco de "El Debate", calle de Alcalá.

EL PUEBLO CÁNTABRO se halla de venta en Madrid, en el quiosco de "El Debate", calle de Alcalá.

EL PUEBLO CÁNTABRO se halla de venta en Madrid, en el quiosco de "El Debate", calle de Alcalá.

co.
na-
l de
endo nada
da noche
lespués de
hostilitar,
de la zo-
s. egados de
de Tizi
satisfac-
ientos ou-
o de Na-
cio en la
as.
des están
nátogras a
urante la
bajos que
nuestras
os.
ne Abd-el-
ia en las
de atacar
hurch, fesa-
na.
ción ma-
muestra
que sal-
la penín-
siguiente
el mismo
uerpos a
rache.
ra de la
rendan el
del regi-
ondientes
taban des-
nes.
en Mece-
peninsu-
desafi-
nos de
ministro
el 11 de
los regi-
n los "ti-
ltimo, lle-
a rendir
ocido.
de París
strella an-
los y los
ra.
esta-
ca.
están de
precio de
tiembre y
en agos-
or mayor
e estadis-
de 1923,
n las pla-
de doce
ya hecho
untos, en
apenas a
han sido
los hua-
tatas, el
lo un es-
sobre los
ciario.
casas
económi-
creada,
las que-
financie-
Juzgado
cesar i-
edades.
se lleva
la orga-
nido en
do con
dnd que
baratas
por su
procedi-
franco,
como co-
abriendo
vivien-

Crónicas andaluzas.

“Magallanes”, de Martínez Ramón

Al saludar en Bailén a Alfredo Cazaban, alma, vida, mérito y altruismo por los movimientos intelectuales de la provincia de Jaén, hubimos de inquirir el objeto de su viaje, que, lógicamente, había de estar unido a una consecuencia de su vivir agitado y nobilísimo en pro de cualesquiera manifestaciones de Arte. Efectivamente, Cazaban, acompañado de un caballeroso oficial del Ejército, ayudante del coronel-gobernador, y del abogado del Estado, don Antonio Marín Acuña, unido éste a la Montaña por su casamiento con la gentil María Teresa García Martínez, venía a rogar al egregio poeta Martínez Ramón para que leyese en la Fiesta de la Raza su admirable poema “Magallanes”, que fué premiado el pasado año en un concurso celebrado en Punta Arenas (Chile).

A tan gentil invitación, adecuada a sus méritos, el poeta no había de negarse, y a Jaén marchamos, acompañando al poeta, doctor elocuente, aristócrata del saber, rico home en el hablar, gran hidalgo en el sentir, como es el señor Martínez y Ramón, montañés por su sangre y por su nacimiento y andaluz por su convivencia antigua, bajo este cielo, eternamente azul. De esa birregionalidad, el poeta da a luz su obra, recia, ascética, briosa, rotunda, como forjada en las rocas de Cantabria, recio yunque que moldea voluntades, y graciosa, sonora, vibrante como el espíritu andaluz, jacarero y sentimental... Más de una vez he querido esbozar, con la ligereza del gacettillero más que con la labor analítica del crítico, en la humildad de mis apreciaciones, la labor literaria que Martínez y Ramón ha realizado y que permanece olvidada en un olvido criminal... para que sus paisanos, los torrelaveguenses, surieran de un libro ilustre de Torrelavega, que en estas tierras andaluzas pone tan alto el inmarcescible nombre de la Montaña, y muchas veces también he tenido que atajar mis deseos ante el temor de que el maestro sufriese enfado por nuestra indiscreción. Empero, esta vez, a trueque de ganarme la reprimenda bondadosa del poeta, me atrevo a parangonar estas líneas, nacidas, creadas, «in mente», bajo su verbo purísimo, escuchando, como desgranar de perlas en búcaro de nácar, el torrente de su voz, que musicaba encajes flamencos, filigranas cellinescas, en la austeridad, casi conventual, del paraninfo del Instituto jienense, donde se celebró la memorable Fiesta de la Raza, en el día doce de octubre del año de gracia de mil novecientos veintitrés. Me une con Martínez y Ramón una gran amistad, amistad por mi parte, que es más fervorosa admiración. Algunas veces me refugio en su despacho, cuajado de libros y de diplomas, y allí reconcentro mi espíritu, hurtándolo de toda sensación, para gozar tan sólo de la sensación de su hablar admirable... Martínez y Ramón luce de la «posse», que es artefacto de neceios; se le encuentra más de una vez descuidado en el vestir... Es, en suma, un hombre que

vive para su obra y no de su obra, por cuanto su diletantismo llega al sumo desprendimiento... Es como un hidalgo de la parda Castilla, austero, creyente, que hace versos y asiste a misa de alba... Me recita sus versos inéditos. Cita las églogas del fraile divino y de Virgilio, el divino cantor latino. Había de modernos poetas, que mixtifican la literatura con las morbosas hincapiaciones de un culto soez al paganismo y al desenfreno erótico, con un asqueamiento propio de su alma, exclusivamente dedicada al culto de la Estética, y del aristocratismo y la elegancia de su estro.

El Jaén representativo de las ciencias, de las artes, de la aristocracia, hallábase representado en el amplio paraninfo del Instituto. Mujeres, como las hijas de Jaén—nácares, nardos y rosas—, prestaban gentil y galana presencia a la fiesta de literatura y de belleza. Comenzó el catedrático del Instituto, don Juan Tamayo, con un discurso lleno de fe patriótica, pragueando la alta virtud de los religiosos que en América conduxeron al descubrimiento espiritual de un gran pueblo y realizaron la más alta empresa cristiana de muchos siglos, no destruída aún, a pesar de las mudanzas de costumbres y atrevimientos de ideales y que subsiste perenne, gallarda, majestuosa, pragueando con sus ideales de amor y abnegación los altos designios de Jesús, que quería que nos amásemos los unos a los otros. El señor Tamayo termina su brioso discurso con este cincelado párrafo: «Juntos los corazones todos de los españoles, formemos el inmenso corazón de la tierra madre, de la vieja madre Castilla, robusta aún como gigantesca encina centenaria; de la madre Castilla, que en el día de hoy quiere dar fe de su amor hacia los hijos de sus hijos, hacia los que pueblan las lejanas comarcas de América, hacia aquellos a los que llamó uno de sus poetas, el gran Rubén, en su “Canto a la Argentina”, «hijos de los conquistadores, renovada sangre de España».

El cronista de la provincia, el infatigable luchador, el admirado Alfredo Cazaban, leyó un admirable discurso que, como suyo, fué con justicia aplaudidísimo, relacionando los jienenses que en la gran aventura de América tomaron parte decidida y valiosa. Así, recuerda los nombres de don Fernando de Torres y Portugal, virrey del Perú; de Cristóbal Espinosa de los Monteros, el piloto famoso; de Diego de Nicuesa, el amigo de Amerigo Vesputio; del doctor Castilla Criado, presidente de la Chancillería de Guatemala; de Cristóbal de Ojeda, el arrojado compañero de Hernán Cortés, y centenares de apellidos que registran los anales de los descubrimientos de América, en donde en todos figura algún noble apellido del Reino de Jaén. El erudito trabajo de Cazaban fué justo y unánimemente elogiado y aplaudido.

Y Martínez y Ramón sube al estrado y, con voz clara y armoniosa, dice: «Excelentísimos e Ilustrísimos señores, Señoras y señores: Como no es posible leer más que fragmentos de la composición “Magallanes”, favorecida con Medalla de Honor en el concurso literario de Punta Arenas (Chile), me permitiré relacionar esos fragmentos con la parte omitida, evitando soluciones de continuidad. Magallanes, portugués, luchador y marino, era... Genio. El Genio, cuando realiza su formidable aliento, llega al lince celeste; y si allí reconoce que los misterios de Dios son para Dios mismo y no para la papilla del hombre, por sublime que el hombre sea, extiende las alas, y roza y vislumbra, y domina los arcanos del mundo, previendo siempre el más allá, gozándose en lo difícil, talando lo inabarcable, cual si pidiera a las criaturas aquellas revelaciones que le niega la plenitud del omnisciente Creador. Por eso Magallanes, fija la esperanza en el

mar índico, donde trasluce su intuición y suave yacer de pueblos durmientes, maravillas de la Naturaleza, y un flaut-Quise decirlo en los versos que con todo misterioso de lo ancestral, velanao nuan:

Cierra el docto las fáciles ventanitas que dan sobre lo próximo y continuo... su cerebro aguilino reumí, a las lianoras comarcanas, las extensas planicies tramontanas, que, siendo claridad, todo es vecluo. La pupila zahori, ahondó el barranco...; si ensancha el horizonte, ve en el llanco...; nunca, lo que se aleja, huye bastante, porque la percepción corre delante...; dueña y víctima, al per, de lo concreto, odia el notorio plan circundante y ama lo indefinible o lo secreto. ¡Al Oriente... de Hernán es el objeto, aquel Oriente que cenir ensaya, el vacío en los males de Himalaya...; aquel Oriente, del bramun hacienda, o del fetiche milenaria ofrenda, que anima sus bucolicos rumores con himnos de sepulcro guerreadores y arpegios vagorosos de leyenda...; aquel Oriente donde Hora el hada cuando plane sus trocos la sibila, y lo ancestral rutila sobre las rocas en que fué abismada la civilización momificada. Vieja matriz en cuyo limbo inerte habla lo muerto, lo viable duerme, da luz el antro, y, al lucir, se asombra...; aquel Oriente, raza de los mitos, vagabundo entre oráculos y ritos, que halla en el Everest reclinatorio, y Minas de diamantes por atombra, es, la vez, clausura y osteosorio; jardo eliseo y concayo mortorio; cuna del sol y patria de la sombra.

Esas fué la batalla; el firmamento estalla, la corriente, febril se precipita; el huracán, su látigo restalla; la traición en los vórtices palpita...; y el hombre, rey del mundo, premedita...; fulge, en cenit, la coronada mente...; blande, cual púgil mítico, sus brazos; la férrea voluntad urde los brazos, dirige la pendiente, sucumbe el enemigo hecho pedazos...; y la púrpura regia immaculada, aunque trovó misérrima posada en el informe cúmulo de escombros...; bajo el perenne armíto asegurada cubre otra vez los primaciales hombros. Ya el mar de Oceanía no se esconde; ya Hernando tiene abierto el camino por donde la civilización marcha al Desierto! ... «Oh, Pacífico mar de Oceanía... Le dió nombre de santo una ironía, porque su placidez la fecha oculta...; del arceife en la quietud sombría, tiende la proa y el bajel sepulta.

Y sigue relacionando su poema con los hechos gloriosos del insigne navegante. Los admirables versos de Martínez y Ramón hallaron acogida entusiasta entre los intelectuales de la capital. Fueron frenéticamente aplaudidos. Muy fácil es que el admirable poema “Magallanes” sea próximamente editado. Envío. Perdóneme, don José, mi atrevimiento. Y sepa, señor, que entre las manos

cial que el señor Sibó había trazado. Las asignaturas de Publicidad, Ventas, Organización de Empresas, Psicología de la actividad mercantil y Métodos de expansión comercial, que eran las más notables entre las pocas que quedaban por el citado señor Sibó, han quedado sin efecto y se las ha reemplazado por otras que «causarían risa, si no fueran motivo de pena». Es decir, que las más típicas, las más necesarias, las que harían salir de nuestras escuelas verdaderos comerciantes, son reemplazadas por las que nos dan esos hombres, con un título precioso, pero que en la realidad fracasan.

La Prensa; he aquí otra palabra que se presta a sabrosos comentarios. Si Dios me da facultades, pues atención no me falta, pienso traer también hasta estas columnas algo de lo mucho que por otros países se hace. Tan olvidado lo tenemos, tan dejado a un lado, que contados son los que se preocupan de fomentar a nuestros comerciantes las ventajas del anuncio, y si lo hacen van a tonas y a locas; sin un plan premeditado, haciendo fracasar la mayor parte de las veces campañas que debieran ser un triunfo ruidoso.

La Prensa, aunque no toda, está desperdiciando mucho dinero. Deja que los anunciantes acudan a ella, atraídos por su fama y su notoriedad. Hay que ir a buscarlos, hay que estar tras de ellos un día y otro día, como el comisionista ofrece sus géneros; así las publicaciones deben ofrecer sus columnas; que, al fin y al cabo, puede comparárselas (cuando de anuncios se trata) de una mercancía.

Con estas cuartillas ha quedado abierta la puerta por la que yo debo penetrar en este diario. Cerrámosla por hoy y hasta el próximo domingo, en que de nuevo vuelva a comunicarme con los lectores, sino los he aburrido con este prólogo y hacen mangas y capirotes de lo que les ha dicho me principiante.

LUIS COICURIA SALAS

Telegrama comentado.

No se puede exportar pescado de Vigo.

VIGO, 20.—El general gobernador, atendiendo las reclamaciones de la opinión pública, ha ordenado se suspenda la exportación de pescado de todas clases, mientras no esté abastecida la población, combatiendo con fuertes multas a los que infrinjan esta disposición.

Y de Santander ¿si se podrá exportar?

Decimos esto porque desde hace muchos días venimos observando la escasez de pescado en nuestra plaza, sin que sepamos si ello obedece a falta de ello en el mar o a que se exporta a Madrid lo poco que haya, dejando desabastecida a la población.

Si esto último fuera lo cierto habría llegado ahora el momento de echarse a temblar, porque falta el mercado de la corte de aquel alimento, que importa a diario de Vigo en enormes proporciones, faltaría a Santander abastecerle con mayor cantidad y aquí no quedaría un «pancho» para una mala fritada.

A nuestras autoridades, obligadas a velar por que al vecindario no le falte pescado cuando el mar lo da, elevamos nuestra voz de alarma, con objeto de que pongan todo su interés en inspeccionar lo que tenga relación con este asunto.

Los españoles en Méjico

Una petición al Directorio

MÉJICO.—Los elementos españoles que aquí residen van a pedir al Directorio que se negocie diplomáticamente una fórmula para lograr la indemnización a los españoles perjudicados por la situación actual.

Pedro de Noreña

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. REANUDA SU CONSULTA

Comercio.

Organización y publicidad.

De ocho en ocho días. La acogida benévola que el director de EL PUEBLO CANTABRO hace a toda idea que contenga algún provecho para sus numerosos lectores, incitame a inaugurar en este diario una sección especial, dedicada semanalmente a la Industria, al Comercio y, en general, a todo cuanto con él se relacione. Modestamente, sin ninguna pretensión, he de comenzar mis trabajos. El tiempo y la costumbre servirán para que me habitúe a estos menesteres y pueda, no muy tarde, ofrecer a los amantes de las cuestiones más arriba nombradas, algo que, sin ser ninguna cosa extraordinaria, les sea útil y busquen, domingo tras domingo, estas líneas, en espera de poder leer alguna noticia interesante.

No han de ser mis impresiones comerciales un compendio de ensañanzas; es mucho honor eso para la pluma de un hombre que es joven aún en estas lides, ni poseo tampoco condiciones para tanto. Mi labor, más que la del «crítico», que da normas y señala pautas, ha de ser la del «reporter», que averigua e indaga, y luego, a viela pluma casi, cuenta a su público, sencillamente, sin adornos literarios y sin consejos de maestro, lo que él sabe. Lector—más asiduo desde ahora, pues la obligación que gustosamente acepto me lo impone—de revistas que a estos asuntos se dedican, he de encontrar en ellos materia sobrada para orientar y orientar yo al mismo tiempo a los que, sin tener un rato para dedicarle a la Prensa profesional, ojean solamente los diarios locales, por parecerles de más fácil lectura y menos difícil adquisición.

Hay algo que en España está aún (puede decirse) sin explotar. La organización comercial. A ella, más de una vez, he de dedicar mis renglones. Muy pocos son los que estudian por aquí esta nueva ciencia del Comercio, que viene a desbaratar todo lo arcaico y rutinario.

TEATRO PEREDA Cinematógrafo y varietés.

Hoy, domingo, 21 de octubre de 1923.

A las cuatro.

INFANTIL.—ESTRENO

de tres películas cómicas en seis partes, Risa continua. Las aplaudidas artistas.

Medina-Celi y Amparito Medina.

Tarde: a las seis y media.

Noche: A las diez y cuarto

La primera jornada en cuatro partes, de la notable película, titulada

La aventurera de Monte-Carlo

GRAN EXITO de la notable canzonetista a gran voz.

MEDINA-CELI

GRAN EXITO de la eminente estrella coreográfica,

Amparito Medina

APLAUDIDAS ARTISTAS SANTANDERINAS

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA — CIRUCIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-62.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Carmen Pita Peláez VIUDA DE ITURRIAGA QUE FALLECIÓ EL 22 DE OCTUBRE DE 1922 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su hija Sagrario Iturriaga RUEGA a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y la asistencia a las misas que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia de los Padres Carmelitas, a las siete y media del lunes, y en la parroquia de Santa Lucía, las disponibles. Los funerales se celebrarán en Guernica, Begoña y San Antonio de Urquiola (Bilbao). Santander, 21 de octubre de 1923.

Notas diversas.

Música.—Programa de las obras que se ejecutará hoy, desde las once y media en el paseo de Pereda, la Municipalidad.

PRIMERA PARTE
El Liberal, pasodoble.—Pérez Zúñiga.
Floradas, capricho instrumental.—Española.

SEGUNDA PARTE
El campamento, fantasía militar.—Española.
El caballo de bronce, obertura.—Española.

LARDINA
La mejor de las mantecas para cocinar. De venta en ultramarinos.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

Señor de Pastores.—Magnificer.
Framacias.—Las que han de quedar abiertas en el día de hoy, son: Señor Matarras.—San Francisco. Señor Escobio.—Compañía. Señor Reguera.—Muelle. Hasta la una de la tarde: Señor Zorrilla.—Plaza Vieja. Señor Jiménez.—Plaza de la Libertad. Señor Zorrilla.—Amós de Escalante.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN
SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas. RUALASAL, n.º 2.—TELEFONO 1-55.



Luz eléctrica, agua y fuerza para fincas de campo.
Produzca usted mismo con los grupos electrógenos LUMEN
AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA
Ismael Arce
Paseo de Pereda 21.—SANTANDER
ROYALTY
CAFÉ-RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ
Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor.
Especialidad en bodas, banquetes, etc.

La Caridad de Santander.—El momento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente:
Cerradas distribuidas, 638.
Trascurridos que han recibido aljergue, 8.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Información de la provincia.

GUARNIZO
Nota neurológica.
En este querido pueblo de Guarnizo ha entregado su alma a Dios en plena juventud la señorita Dolores Martínez Torre, después de haber recibido los auxilios espirituales.

Noticias oficiales.
SUANCES
«Labios rojos» no ofenden.
La Guardia civil del puesto de Suances ha comunicado al excelentísimo señor gobernador civil la detención de las mujeres Irene Herrera Gómez y Carolina Barrera González, ambas de 25 años, casadas, naturales y vecinas de la villa de Suances, como autoras de haber promovido un fuerte escándalo en la villa, blasfemando gratuitamente en plena vía pública.

Regámen a nuestros suscriptores que siempre que hagan envío por giro postal de alguna cantidad escriban a esta Administración comunicándole para evitar confusiones. Apartado 309.—Borrera 47.

Comisaría de Vigilancia
Siguen las denuncias.
El industrial Manuel González Lavín ha sido denunciado por tener abierto su establecimiento de bebidas después de pasada la hora reglamentaria.
También ha sido denunciado ante el general gobernador el vecino de escuela, José Céspedes Barquín, acusado de haber promovido un escándalo.
Al Juzgado municipal del Oeste se

Garage Central
Agencia de los coches OVERLAND y WILLYS-KNIGHT
NUEVOS MODELOS
OVERLAND Turismo y Sedan, m. y c.
WILLYS-KNIGHT. 5.11 válvulas. Turismo y Sedan, modelos 64 y 67, de cinco y siete plazas.
Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos.—LLAMAR AL TELEFONO 8-13.—SANTANDER.

Cemento portland artificial
«MONTAÑA»
CALIDAD SUPERIOR, PRECIOS ECONÓMICOS
Diríjase los pedidos a los almacenistas o a la Sociedad «MONTAÑA». Apartado 36.—Santander.

ENTO GRANDIOSO
El agua Florida para el cabello, es el preparado más perfecto que se conoce. No produce el negro carbón de los tintes ni el amarillo de las aguas purgativas, devolviendo al cabello su color primitivo a los quince días de su uso. Se emplea con las manos, pues no mancha ni perjudica. No contiene nitrato de plata.
V. n.º. y guapas y perfumerías. Representante: Madrazo (Peluquería)

CLAUDIO GOMEZ Fotógrafo
Palacio del Club de Regatas.—SANTANDER
Pelea y casa en ampliaciones y pastales

Van los Corredores Españoles de la Compañía Transatlántica.
LINEA DE CUBA Y MÉJICO
El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor

Alfonso XIII
SU CAPITÁN DON AGUSTIN GIBERNAU
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga con conocimiento directo para SANTIAGO DE CUBA.
La expedición del 19 de DICIEMBRE próximo, será efectuada por el igualmente nuevo y magnífico vapor

Cristóbal Colón
que continuarán saliendo de este puerto el 19 de cada mes, alternativamente.
LINEA A LA ARGENTINA
El día 31 de OCTUBRE, a las diez de la mañana, saldrá de este puerto de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor

BAN CARLOS
para trasbordar en CADIZ al
REINA VICTORIA EUGENIA
que saldrá de aquel puerto el 7 de noviembre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 425, más 7,60 de impuestos. Total, 432,60 pesetas.
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda 36.—Tel. 63.—Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ.

COMPANIA DEL PACIFICO
Vapores correos ingleses de dos y tres hélices.
Servicio del Canal de Panamá.
Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON PANAMA y puertos de PERU y CHILE.
El día 26 de octubre, el magnífico vapor

OROYA
Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Precios de pasaje para HABANA
1.ª clase 1.594,50 pesetas, incluido impuesto
2.ª — 959,50 —
3.ª — 549,50 —
Las siguientes salidas las efectuarán:
El día 25 de noviembre, el vapor ORCOMA
El día 23 de diciembre, el vapor ORITA

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, fumador, amueblados comedores y espaciosas cubiertas de paseo.
Hijos de Bastorrechos — Paseo de Pereda, 9. Tel. 14

SE NECESITA
viajante a comisión para venta de aparatos calentadores de agua.
Informe: MARQUE SHINZ
Arrabal, 16.—Santander

PIANO
SE VENDE. Magallanes, 21, segundo, informarán.

ALQUILO
por año o temporada de invierno. Un piso amueblado con todo el día. Razón: Velasco, 11, 3.ª derecha.

HOTEL
se vende en Numancia, subida al Alta, hermosas vistas, con jardín y huerta con árboles frutales. Agua caliente y fría.
Informarán: Blanca, núm. 14. Comercio.

New Bar Racing
SE SIRVEN COMIDAS
Reclutador, 23 Santander

SKOGLAND LINE
Compañía de vapores-correos rápidos.
Servicio directo y rápido de pasajeros y carga entre Santander y Buenos Aires.
Hacia el 20 de Noviembre saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor

KARL SKOGLAND
Admitiendo pasajeros de tercera clase y carga para Buenos Aires.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
En camarotes abiertos. Ptas. 422,60
En camarotes cerrados. Ptas. 442,60
(En estos precios están incluidos todos los impuestos.)
NOTA.—Los niños de dos a diez años pagarán medio pasaje; los menores de dos años, gratis.
En estos vapores los pasajeros disfrutarán de comida a la española llevando cocineros y camareros españoles para el servicio. También llevan médico español cuya asistencia es gratuita.

Francisco García.—Wad-ras, 3.ª pral.—Apartado 30
TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS
FRANCISCO A.—Santander

Alquiler de encerados
para tapar mercancías en los muebles y vagones ferrocarril
GERARDO GONZALEZ
Almacén: MADRID, núm. 9. Teléfono 9 18. —SANTANDER.

Fábrica de bordados
RUAMAYOR, 41, BAJO
Store, Visillos, Cortinas, Gafornías, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinajes, fabricados a la medida.
Especialidad en bordados para la confección.
Se pasa el muestrario a domicilio, y nos encargamos de la colocación.

SU PELO BRASO
no tiene razón de ser, existiendo el ondulado eléctrico moderno. Dura ocho meses. Cuanto más se moja, más rizado queda. Cinco pesetas cada bigodí.
BELTRAN, San Francisco, 23

SASTRE
Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Arreglo y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
MORET, núm. 12 segundo

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA
Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles — tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA
Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER: Señor Hijo de Anzures y Compañía.—GIJÓN y AVILES: Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.
Para otros precios y a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

LA PIÑA TALLADA
Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desea.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
DESPACHO: Amós de Escalante, 4.—Teléfono 8-28.—FABRICA: Cervantes, 23

Halla go CHALET
de un perro de caza. Informes: José Mateu.—Atarazanas, 8.

En el Sardinero,
calle de Luis Martínez, se admiten huéspedes fijos, en el «Gran H. Modelo», precios económicos.

En el Sardinero,
calle de Luis Martínez, se alquila con muebles «Vill. Ramón», hasta fines de junio; precio módico, sol todo el día, luz, timbres, cuarto de baño, lavadero y patio. Informes «Gran H. Modelo».

Se liquidan
todas las existencias de la tienda «La Niña Elegante», a precios muy baratos.

RENAULT
6 C. V. TRES ASIENTOS
Torpedo. 13.100 francos.
Conduccion interior. 14.900 —
Cabriolet. 15.400 —
10 C. V. 6 ASIENTOS, FRENOS A LAS CUATRO RUEDAS
Torpedo. 20.800 francos.
Coupe. 26.300 —
OCASION. Citroen, dos asientos, 4.500 pesetas.
Agencia.—Garage Vallina y c.ª

Señora
se ofrece para ama de sacerdote o para coser en casa particular. Informarán Administración.

Encuadernación
DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número, 9

Aviso al público
Muebles nuevos.—Casa MARTINEZ.—Más baratos, nadio, para evitar dudas, consulten precios.—Juan de Herrera, 2.

TOS
Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santederino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de Villafraña y Calvo y en la farmacia de Erasun.

Se vende
casa, con terrenos, próxima estación ferrocarril y al tranvía. Murallas. Informar: Manuel Diego, Atarazanas, 7.

Vertical text on the left edge of the page, partially cut off.

VIDA RELIGIOSA

Catechismo.—Misas rezadas a las siete y media, ocho, doce y diez y media; la conventual, a las nueve y media.

Por la tarde, a las cuatro y media, el santo rosario.

Santo Cristo.—Misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, diez y once; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez, misa y conferencia para adultos.

A las tres de la tarde, catequesis para los niños de la parroquia; a las seis y media, función musical de la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, con exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, oración en forma de letanía y sermón, terminando con la bendición y reserva.—La misa de Comunión general a las siete y media.

De semana de enfermos, don Aurelio Ibarzabal; Ruamayor, 23, tercero.

Concepción.—Misas a las siete, siete y media y ocho; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez misa de catequesis; a las once y media, explicación del catecismo para niños; a las diez y media, misa de comunión para adultos; a las once y media, exposición de Su Divina Majestad, quedando expuesto hasta la función de la tarde, que dará principio a las cuatro, predicando un R. P. Pastormista terminando con reserva y bendición con el Santísimo.

San Francisco.—De seis a nueve, misas rezadas cada media hora; a las nueve, la parroquial, con plática

catequística; a las once y doce, misas rezadas.

A las tres de la tarde, catequesis para niños; a las seis y media, rosario de la Inmaculada de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, con exposición de Su Divina Majestad, terminándose con bendición y reserva.

Ante Cristo.—Misas desde las siete hasta las ocho y media; a las nueve, la parroquial, con plática; a continuación, catequesis para niños; a las diez, once y doce, misas rezadas.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario y ejercicio del mes, bendición y reserva.

De semana de enfermos, don Fernando Velasco; Eugenio Gutiérrez, 3, tercero.

Santa Lucía.—Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce; a las nueve, la misa parroquial, con plática.

Por la tarde, a las tres, explicación del Catecismo a los niños; a las siete, santo rosario, con exposición, novena a San Rafael y reserva.

Sagrado Corazón.—De cinco a nueve y media, misas cada media hora, a las seis y media, misa de Congregación de Hijas de María (segunda sesión), con plática y cánticos; a las nueve y media, misa de Congregación de San Luis; a las diez y media y once y media, misas rezadas, con plática.

Por la tarde, a las tres, Catechismo de niñas; a las seis y media, ejercicio del mes del Rosario, con exposición del Santísimo Sacramento.

Buen Consejo.—Misas rezadas de media en media hora, desde las seis y media hasta las nueve y media.

Por la tarde, a las seis y media, santo rosario, ofrecimiento a la Virgen del Rosario y Salve.

San Miguel.—Misas a las seis y media, ocho y diez; a las ocho, misa de Comunión general para los socios de la Pia Unión de San José de la Montaña; a las diez, explicación del Evangelio.

Por la tarde, a las dos y media, catequesis para niños; a las seis, función religiosa, con rosario, ejercicio del mes, plática y salutación de San José de la Montaña, exposición y cánticos.

En el Carmen.—Misas de seis a diez; las misas de seis y ocho, serán de comunión general para los cofrades del Carmen.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, sermón, procesión por las naves del templo, exposición del Santísimo y bendición, terminando con la Salve popular.

En los Padres Redentoristas.—Misas a las seis, seis y media, siete y media, ocho y media y nueve y media, con la plática doctrinal en las misas de seis y media y siete y media.

A las diez y media, comienza el ejercicio de la Catequesis para los niños.

Por la tarde, a las seis y media función del mes del rosario, como los demás días del mes de octubre.

En San Roque (Sardinero).—Misa a las nueve.

Todas las tardes, a las siete, exposición menor del Santísimo Sacramento, estación, rosario, oración de amor y reparación a Jesús en la Eucaristía, bendición y reserva, terminando con el cántico del Himno Eucarístico.

Los días laborables se celebrará la santa misa a las ocho y media.

Espectáculos

Sala Nartón.—Hoy, domingo, a las cinco y a las siete y media, «Helicóptero», seis actos, y «Un hijo postizo», do. actos.

Mañana, lunes, «Desfilación», por Enid Benet, y «Nobleza de la verdad» (estreno).

Pabellón Nartón.—Hoy, domingo, desde las tres y media, «El falso Dmitry», seis actos.

Teatro Pereda.—Cinematógrafo y variedades.

Hoy, domingo, a las cuatro, tres películas cómicas y las aplaudidas artistas Medina-Celi y Ambario Medina.

A las seis y media y diez y cuatro, la primera jornada en cuatro partes, de la notable película titulada «La aventura de Monte-Carlo».

La notable concertista Medina-Celi, y la eminente estrella coreográfica Ambario Medina, aplaudidas artistas sanderinas.

ELECTRA DE VIESGO

SOCIEDAD ANONIMA

CAPITAL: 35.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Suscripción pública de 20.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas cada una, con un interés de 6 por 100 anual.

La Sociedad ELECTRA DE VIESGO, para consolidar su deuda flotante, ha creado, por escritura otorgada el 16 del corriente mes, ante el Notario de Madrid, don Dimas Adanez y Horcajudo, 50.000 obligaciones de 500 pesetas nominales cada una, con garantía hipotecaria de los bienes de la Sociedad, con interés de 6 por 100 anual, pagadero por semestres, en 1 de enero y 1 de julio, siendo, por excepción, trianstral el primer cupón el 1 de enero próximo. La amortización se verificará en 50 años, reservándose la Sociedad la facultad de amortizarlas antes de dicho plazo.

La recaudación actual de la Sociedad garantiza ampliamente el pago de todas sus cargas financieras, pues cubiertas los gastos de explotación y la cantidad de sus obligaciones, incluida la de esta emisión, queda un remanente de más de millón y medio de pesetas.

Con los nuevos suministros concertados en cantidad importante, entre ellos el convenido con la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, para la tracción eléctrica de los trenes en el Puerto de Pajares, cuya electrificación quedará en breve terminada, y sin contar con suministros próximos a concertarse, la recaudación excederá de 7.000.000 de pesetas en 1924, por lo que en dicho ejercicio quedará un remanente de

2.500.000 pesetas. Y al llegar ese momento, aun tendrá la ELECTRA DE VIESGO disponible para colocar, un 50 por 100 más de la energía ya colocada, pues la amplitud de sus instalaciones actuales permite ese desarrollo, sin nuevos gastos de Establecimiento.

De las 50.000 obligaciones creadas, han sido tomadas en firme 42.000, por el grupo de banqueros de la Sociedad, formado por los siguientes Bancos:

BANCO DE VIZCAYA, de Bilbao.
BANCO MERCANTIL, de Santander.
BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, de Madrid.

de las cuales se ofrecen 20.000 títulos en suscripción pública, que tendrá lugar el día 23 del corriente mes de octubre.

AL TIPO DE 97,50 por 100 con cupón trimestral de 1 de enero de 1924, y como de ese cupón irá corrido más de un mes, cuando se haga el pago, los suscriptores tendrán un beneficio que reducirá el precio de costo a 97 por 100.

Los pagos se efectuarán: 50 pesetas en el acto de hacer el pedido 437,50 el día 2 de noviembre próximo, contra entrega de los resguardos provisionales.

En el Banco Mercantil y sus sucursales se reciben suscripciones.

La suscripción quedará cerrada en cuanto se hayan suscripto los 20.000 títulos, no efectuándose, por tanto, prorrateo.

Se solicitará la admisión a la cotización oficial en las Bolsas y su publicación en el Banco de España. Santander, 17 de octubre de 1923.

SIDRA CHAMPAGNE

MARCA

Reina Victoria

CHAMPANERA DE ILLAVICIOSA
Oficinas: LINARES RIVAS, 8.-GIJÓN
Proveedores de la Casa.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros establecida en 1878

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.
DESEMBOLSADO: 2.500.000 ptas.
FONDO DE RESERVA: pesetas 3.850.000.

Banco filial: Banco de Toralava.
CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.
Sucursales en Astillero, Santoña, Potes y Sarón.
Sucursales en R. Inosa, Santoña, Astillero, Potes, Sarón y San Vicente de la Barquera y como próximas a inaugurarse las de Comillas y Ampuero.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.
Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.
Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.
Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de captación. Los intereses se liquidan por semestres.
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD
Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

ACEITES PUROS DE OLIVA

CORRIENTES Y REFINADOS

Santa Lucía MARCA REGISTRADA

PURIFICADO La Exclusiva

ÚNICO EN SU CLASE

SUSTITUYE A LA MANTECA

PREMIADO, CON ALTAS RECOMPENSAS

Pídase en todos los establecimientos

EXPÍDENSE A TODOS LOS PAISES

Fabrica SANTA LUCÍA (S. A.)
José María Cortiguera (C. D.)
SANTANDER (España).—Tel. 333

LINEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA

H. Isaacs & Sons Limited de Londres

Hacia el 26 de octubre saldrá de este puerto el vapor

DELLA

admitiendo carga para

Lisios, Génova y Livorno

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías a este Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR
Paseo de Pereda, 18. Teléfono 37

PARA INVIERNO

Calzados "FAÓN"

San Francisco, núm. 24, teléfono 949.

A las señoras

Acaba de regresar de París, con los últimos modelos en sombreros.

LOLA BOLZONI, Bailén, 2, entresuelo.



VINO PINEDO
dará a Vd. lo mas estimable
la SALUD

Niños, Jóvenes, Mujeres que crían,
Ancianos, Intelectuales, Trabajada,
res todos TOMAD este
RECONSTITUYENTE ENERGICO

BAÑOS DE ALGAS

BAÑOS DE HIGIENE

TREBEGOS NUM. 1-CASA DE BAÑOS

Dr. Solis Cagigal

VIAS URINARIAS: SECRETAS
San José, 11 (hotel)

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la hemorragia y sus complicaciones.—Consulta: 11 a 1 y 3 4 1/2

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL
consulta de 18 a 1.—Alameda 1.º E

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

Rayos X - Diatermia - Aita frecuentada
Partos y Ginecología de ESTA ESPECIALIDAD.—Consulta de 11 a San Francisco, 21.—Teléf. 10-31

Dr. Llerandi García

DR. VILLOTTA

Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X.
Suspende unos días su consulta.

SALVATIO

PALMIL

PURGANTE IDEAL

INFANTIL

Agua de Colonia y Ron Quina

Marca EL AGUEDUOTO, fórmula de 1896

De venta en SANTANDER: Díaz F. Calvo; L. Pérez del Molino; Sotorrio; González y Giribet; Valeriano Alonso García, y buenos establecimientos

Vías urinarias.

Impurezas de la sangre.

Debilidad nerviosa.

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: BLENNORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones; GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DOCTOR SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y buñas, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA CINCO PESETAS FRASCO.

Impurezas de la sangre: SÍFILIS (avariosis), ERMISIAS, HERPES, PLEURAS, ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNÉ, URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la en la por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación purgativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la curan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las flegmas, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA: CINCO Ptas. FRASCO.

Debilidad nerviosa: IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), PÓLIDIAS SEMINALES, CANSANCIO MENTAL, PÉRDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, TRASTORNOS MUSCULARES, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos, viejos sin hijos, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. También los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con prontitud. Hasta lo mar un frasco para convencerse de ello.—VENTA CINCO PESETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. O., calle Morcada, 31.—BARCELONA.

VENTA EN SANTANDER: Sros. Pérez del Molino y C.ª, Droguerías 11 y 13 de las Escuelas y principales farmacias de España, Portugal y América.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Ansteges

En pocas días de tomarlo

AUMENTA el APETITO
REANAN las FUEERZAS
DESAPARECEN el DOLOR de LOS MÚSCULOS

Con el uso constante del VINO ONA
Los NIÑOS crecen sanos y robustos
Las MUJERES QUE CRÍAN se fortalecen
Los JOVENES ANEMICOS se curan
Los NEURASTENICOS los Agotados por exceso de trabajo, los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza

Es un vino riquísimo de potasio

PELOS Y VELLO

DESAPARECEN RADICALMENTE

SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Moniteur Médical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes artículos al AGUA DIXOR que permite la curación de la Hipertricosis (pelos superfluos). Este preparado científico es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta.

—Mojando con AGUA DIXOR las partes velludas, se cae la sovia capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

El Agua DIXOR se vende en todas partes y Frascos 1'50 el frasco.

Depósito en Santander: PÉREZ DEL MOLINO

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por Ptas. 14'50 pidiéndolo a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Lagunas, 21, Barcelona. Agente exclusivo de la Société Parilienne des Produits Dixor.

MUEBLES DE ESTILO

(Casa fundada en 1891).

TAPICERIA "COMFORT"

ECCIÓN ESPECIAL DE MOBILIARIOS ECONÓMICOS SIN COMPETENCIA EN PRECIO, CALIDAD Y GUSTO

VINHA E HIJOS DE M. MATA, COMPAÑIA, 22.-LA GRAN BRETAÑA

Se suspende el ingreso en el Cuerpo de infantería de Marina.

Algun tiempo publicamos una crónica tratando del problema social del marino, y a falta de condiciones más valiosas, expusimos nuestro honrado criterio en cuestiones tan interesante, sin apartarnos lo mínimo de lo que dicta el sentido común.

Sobre este mismo asunto se ha escrito mucho; unos, haciendo uso de lugares comunes, de vulgaridades necias, cuantando sinrazones desmedidas, de otros, de censuras inadmisibles y groseras.

Es una verdadera lástima y una equívoca indiscutible que personas que tienen por pensadoras y otras cosas usen de tan torpes procedimientos para conseguir un fin determinado en el anchuroso campo de la sociología.

Más les valiera dedicarse a otro menester y no a paladines de causas que necesitan de charlatanes necios para su triunfo y sí de hombres de buena voluntad, capaces de llegar a la esencia de sus humanitarios proyectos, de esperar y largo que sea el camino.

Al primer grupo de los escritores inculcamos, en el cual se comprenden los que piensan y sienten honrada y humanamente, pertenece don Paulino Ortega, que recientemente ha publicado un interesantísimo librito de cuestiones sociales tratando del problema del marino y haciendo sobre este tema comentarios atinadísimos, justos e imparciales, henchidos de realidad y de lógica.

El señor Ortega, que ha tenido la amabilidad de copiar en su obra algunas de nuestras opiniones, muy pocas y humildes, trata el asunto con un perfecto estado de espiencia moral y material, mostrándose partidario de la pronta creación de batallones fuertes, de Colegios para huérfanos, retiro, viudez, etc., lanzando iniciativas verdaderamente meritorias y de fácil realización con un poco de constancia y de entusiasmo.

El libro del mencionado señor es un digno programa de labor social, que contiene soluciones e indicaciones de

gran valía y datos muy interesantes. Nuestra felicitación sincerísima, y a no cejar en ese trabajo patriótico y grandemente interesado.

MECHELIN

El «Cuba».

En las primeras horas de la mañana del próximo lunes zarpará de nuestro puerto, con destino a Habana y Veracruz, el magnífico trasatlántico «Cuba», de la matrícula francesa, con gran cantidad de pasajeros y carga general.

El «Lafayette».

El día 6 de noviembre saldrá de Santander, para Habana y Veracruz, con pasaje y carga general, el magnífico buque «Lafayette».

El «Espagne».

El trasatlántico francés «Espagne», que está en viaje de vuelta, hará la salida ordinaria el día 23 del próximo mes.

En este buque embarcará una notable compañía de ópera, al frente de la cual va el tenor español Hipólito Lázaro, que se dirige a América.

Irán en este buque numerosas familias muy conocidas en la Montaña.

Movimiento de buques.

Entrados: «Pluto», de Rotterdam, con carga general.

«Menhir», de Bilbao, en lastre.

«Flora», de Santoña, con chatarra.

Despachados: «Prudencia», para Países, con carga general.

El «Carolina E. de Pérez».

El vapor «Carolina E. de Pérez», que, como consignamos en esta sección, se encontraba reparando en el Astillero, ha salido del dique y emprenderá luego viaje.

El tiempo en la costa.

Mar, bella.

Horizonte, nuboso.

Viento, Sur bonancible.

El «Cabo Sacratif».

De Barcelona ha salido para nuestro puerto y escalas, con carga general, el vapor «Cabo Sacratif».

Anulación de un concurso.

Por real orden ha quedado suspendido el ingreso en el Cuerpo de infantería de marina y anulado, por tanto el concurso anunciado.

colapso Padre Rabaza pronunció eloquentes oraciones sagradas con motivo de las festividades de Santo Tomás y Santa Teresa, oraciones que merecieron del Cardenal vivos elogios.

Distinguidas damas de la colonia española regalaron al Cardenal Beiloch una bandeja de plata y un anillo pastoral, en el cual la amatista de rigor está rodeada de brillantes.

La situación en la República Dominicana.

—Sébase que en Santo Domingo se ha reproducido los sucesos de días anteriores, aunque sin revestir esta vez ninguna importancia.

Añaden los informes ser completa a estas horas la tranquilidad en la República Dominicana.

Tribunales.

Sentencia.

En causa seguida a Juana Rubio, vecilla y Federico Trujeda, por robo, en el Juzgado del Este, se ha dictado sentencia absolviéndoles libremente.

EL DIA EN BARCELONA

En el Metropolitano.

BARCELONA, 20.—La Empresa del Metropolitano ha anunciado al gobernador que el próximo lunes parará los trabajos en el pozo de la calle de las Cortes.

Dice la Compañía en su oficio que el motivo del paro es que no tienen acabados unos planos que precisan.

El gobernador ha dicho que pondrá el hecho en conocimiento del Directorio, para ver de que los 400 obreros que quedan en paro forzoso no sufran las consecuencias del paro.

La verdad es que la Empresa carece de fondos para hacer frente a las obras, porque el último empréstito no se cubrió en su totalidad.

Er el mismo estado.

El señor Carulla continúa en el mismo estado de gravedad.

Congresistas a Sitges.

Los asambleístas del Congreso de Farmacéuticos han hecho hoy una excursión a Sitges.

Regresarán por la tarde, y por la noche continuarán sus tareas.

Causa sobrevenida.

La Sala tercera de la Audiencia ha sobreseído la causa por asesinato de Bernardo Amengual, seguida contra Antonio Mateu, el cual fué puesto en libertad inmediatamente.

Caso de indisciplina.

Habiendo ocurrido un caso de indisciplina en la sección de carpintería de los talleres municipales, el alcalde ha suspendido de empleo y sueldo al obrero Enrique Ballester, contra quien se instruirá expediente.

Si los hechos son ciertos, el denunciado está comprendido en el bando del capitán general y habrá de darse cuenta del caso a la Superioridad.

Grave caída.

Trabajando en un pozo del Metro, se cayó el obrero Manuel González, causándose lesiones gravísimas.

Sincope mortal.

Pasando por la calle de Fontanella Carlos Rosell, de 52 años, sufrió un ataque, quedando muerto en el acto.

La actuación del alcalde.

El alcalde ha impuesto fuertes multas a dueños de casas que apelaban a la habilidad de suprimir el agua a los inquilinos, para decidirles a que abandonasen la casa.

También ha ordenado el cierre de algunas vaguerías que no estaban en las condiciones necesarias.

Círculo clausurado.

Ha sido clausurado el Centro Obrero de Manresa.

Máquinas selladas.

Han sido selladas las máquinas del semanario «El Trabajo», que ha dejado de publicarse.

Diputado procesado.

Se ha presentado una querrela por injurias, contra el diputado provincial señor Masso, el cual ha sido procesado.

Muerte de un diputado.

Ha muerto en Suiza el diputado de la Mancomunidad, don Angel Casanova.

¡Vaya unos brazos!

Cinco toneladas de hierba segadas en dos horas.

No se trata de un campeonato original de Norteamérica, nación a la que se achacan todas las extravagancias, sino de una apuesta entre dos vascos, que ha tenido lugar en una pradera donostiarra, próxima a la venta de Iturrioz.

Erán los contrincantes Florentino Mayor, de Anoeta, y José Larraste, de Asteasu.

A mediodía comenzó la pugna, que, cronometrada por el diputado provincial señor Larreta, transcurrió en medio de la mayor expectación.

Ambos contendientes se debatían con entusiasmo y habilidad, agitando diestra y rítmicamente la guadaña. Las herramientas se sustitúan y aullaban sin tregua apreciable. Cinco mil aldeanos, dispuestos en cuadro imponente, formaban un conjunto, el más adenuado a esta pequeña epopeya de la raza.

A las dos horas se compararon las faenas respectivas, resultando victorioso el segador de Anoeta, que en los ciento veinte minutos cortó 5.210 kilos, mientras su contrincante había segado 4.664; es decir, 546 kilos de diferencia.

La cuestión internacional

Alemania declinará toda responsabilidad.

El Gobierno del Reich.

BERLIN.—El Gobierno del Reich ha celebrado una reunión, tratando de política exterior e interior.

El asunto que fué objeto de más extensa discusión fué el de las Reparaciones.

No se ha entregado a la Prensa nota de la reunión.

Se enviará a la Comisión de Reparaciones una nota haciendo ver la situación creada por Francia con su actitud.

También se enviará otra a todos los Gobiernos, en la cual Alemania declinará toda responsabilidad por los disturbios que puedan ocurrir en la región del Ruhr.

Sólo a los aliados.

BERLIN.—La nota declinando responsabilidades que enviará el Gobierno alemán sólo estará dirigida a las naciones aliadas.

Francia y Checoslovaquia.

PARIS.—Durante la estancia en esta capital del Presidente de Checoslovaquia quedaron ultimados algunos Tratados militares y de Comercio.

Noticias de Portugal.

LISBOA.—Los pescadores de Peliche se han negado a desembarcar el pescado de las lanchas españolas, alegando que éste había sido pescado en aguas portuguesas.

Por este motivo el Gobierno de la nación vecina ha presentado una reclamación ante el representante español.

La situación política sigue igual. Las oposiciones no quieren la dimisión del Gobierno, mientras que las mayorías sí.

El presidente checoslovaco.

BRUSÉLAS.—Ha llegado al presidente checoslovaco, siendo recibido por el Rey.

A su paso por las calles fué aclamado.

Batallones a Sajonia.

BERLIN.—El Gobierno imperial ha dispuesto el envío de batallones a Sajonia, para reforzar las tropas regulares.

El día 23 comenzarán las elecciones legislativas.

La fundación Amboage.

AGATAJO A LOS MARQUESES

EL FERROL, 20.—La recepción celebrada en el Ayuntamiento en honor de los marqueses de Amboage, resultó brillantísima. Asistieron las autoridades y distinguidas damas.

Después de la recepción se efectuó un banquete popular en el Círculo Mercantil.

En el Teatro de Jofre, y bajo la presidencia de los marqueses, se celebró la fiesta a la Virtud y al Trabajo. El mantenedor, don Salvador Cabeza de León, decano de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago, pronunció un brillantísimo discurso. Los mozos del cupo de 1918, recibieron de manos de los marqueses 1.500 pesetas. También se repartieron entre las Asociaciones benéficas 260.000 pesetas, sobrante de la renta e intereses de la fundación Amboage.

Los marqueses de Amboage han regalado 200 palomas, que ayer recogieron en su coche al arrojarlas desde los balcones, al Asilo de ancianos.

Esta mañana cumplimentaron a los marqueses el admirante Pintado, el gobernador militar y los mozos reducidos por la fundación.

Proyéctase, con el interés cuantioso del capital legado por el primer marqués de Amboage, construir una barriada de casas baratas.

La situación en Méjico.

La artillería hace fuego sobre la playa de Axdir.

Llega el grupo de Lusitania.

ALMERIA, 20.—Al amanecer, llegaron, en el vapor «Tintoré», las fuerzas del grupo de los escuadrones del regimiento de Lusitania, procedentes de Melilla, al mando del capitán don Marcelino Arizon.

Forman la expedición 15 oficiales, 353 individuos de tropa, personal de ametralladoras, 425 fufitos de impedimento y ocho carros.

El ganado quedó en Melilla.

En el muelle recibieron a las fuerzas los generales, jefes y oficiales franceses de servicio, representaciones del Ayuntamiento y otras entidades, Banda de música y numeroso público, que vitoreó a España y al Ejército.

Desde el muelle marcharon las tropas al cuartel de Infantería, donde se les sirvió el desayuno.

El comandante Alzugaray, condecorado con la Cruz de San Fernando, y el comandante Alzugaray a veinte años de presidio, por abandono de servicio y a seis por negligencia.

Movimiento en Axdir.

MELILLA, 20.—Se ha observado desde Alhucemas grupos de moros, en la playa de Axdir.

Las baterías los dispersaron.

Fardo a la península.

MELILLA, 20.—A bordo del correo

ha salido el coronel de Estado Mayor señor Pardo.

Noticias oficiales.

MADRID, 20.—El comunicado oficial de Marruecos entregado esta noche a la Prensa, dice:

«Zona Oriental.—En Melilla, durante el día de hoy, fué hostilizada la posición de Tizzi-Asa Principal.

Un proyectil de fusil chocó con una granada, explotando ésta e hiriendo a un cabo y cinco legionarios.

La aviación practicó reconocimientos en todo el frente, sin novedad, arrojando once bombas sobre Dugasin.

Zona Occidental, sin novedad.»

El regimiento de Lusitania.

GRANADA, 20.—Ha llegado el regimiento de Caballería de Lusitania, haciéndosele un grandioso recibimiento.

En el templo de las Angustias se dijo una misa, trasladándose luego los expedicionarios al cuartel, donde fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

El paraíso bolchevique

“Y muera el que no piense.”

RIGA.—Dicen de Moscú que a consecuencia de las investigaciones realizadas con motivo del último complot contra los Soviets, la Policía continúa practicando numerosas detenciones.

En un sólo día, el 12 del actual, fueron fusiladas 183 personas sospechosas de inteligencia con los elementos monárquicos.

En la Argentina.

Atenado frustrado contra el Presidente

BUENOS AIRES.—Hallándose en las habitaciones de la Casa Rosada, el presidente de la República, señor Alvear, un sujeto penetró por una ventana, revolver en mano.

El presidente Alvear logró desarmanar al intruso, que es un peluquero de oficio y se cree que tiene perturbadas sus facultades mentales.

La noticia del fracaso del atenado ha causado gran emoción, habiendo desfilado gran número de personalidades por la Presidencia.

Bolsas y Mercados.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 71 por 100; pesetas 6.500.

Amortizable, 1917, a 95 por 100; pesetas 2.000.

Tesoros, enero, dos años, a 101,20 por 100; pesetas 22.000.

Cédulas 5 por 100, a 99,20 y 99 por 100; pesetas 125.000.

Arburias, primera, a 63, 62,40 y 62,85 por 100; pesetas 34.500.

Villalba, a 736,0 y 74,75 por 100; pesetas 41.000.

Alsasnas, a 84,40 por 100; pesetas 15.000.

Económicos Asturias, a 72,50 por 100; pesetas 2.500.

Badajoz, a 96 por 100; pesetas 30.000.

CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista en enfermedades niños CONSULTA DE ONCE A UNA Calle de la Paz, 2.—Teléfono, 10-24. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

EL ABOGADO

don Juan Antonio Garcia Morante reanuda sus trabajos profesionales. PLAZA DE LA LIBERTAD (Arcos de Botín), 1, primero.

SANATORIO DE ALTURA

entre la Serrota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia, etc. Médicos competentes. Muy visitado por turistas. Buen restaurant y amplias habitaciones. Propiedad de la señora vinda de Rodríguez. Para más detalles, la misma. Marfillo, 5.

Mónica Meyer

MODISTA Blanca, núm. 8, 1.º

Préstamos hipotecarios

de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas o urbanas, reembolsables a comodidad del prestatario. Interés anual 5,50 por 100, hasta nuevo aviso. Compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante banquero del mismo: Adolfo Chauón Sáinz, General Espartero, 11.

ERICA HOLTSMANN

Viuda de Sáinz de Varanda. ODONTÓLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA San Francisco, 27, 2.º.—Teléfono 9-71

Información de América.

Los planes de Orellana.

GUATEMALA.—Secundando el plan de reorganización de la instrucción del presidente Orellana, se fundarán en provincias nuevas escuelas normales para maestros, las cuales irán a cargo de competentes profesores alemanes.

También se establecerán en provincias nuevas escuelas agrícolas.

Ha dispuesto el presidente Orellana que se pidan a Alemania dos profesores de química industrial para dirigir la Escuela de Guatemala; y para la preparación de maestros de kindergarten, dos profesoras de niñas a Suiza.

El ministro de Instrucción, señor Cabrera, ha anunciado la reforma completa de la enseñanza popular.

Dife «La Patria».

RIO DE JANEIRO.—Dice el diario «La Patria», tratando de las cuestiones armamentistas:

«No necesitamos ir a buscar muy lejos la razón del crecimiento de la capacidad militar del Brasil, pues la alcanzamos inmediatamente al recurrir a los países de América que salimos de la Conferencia de Versalles ocupando el puesto de primera potencia y teniendo el de organizarnos militarmente, hasta corresponder dignamente al alto puesto internacional que le fué reconocido en la Conferencia a la República del Brasil.»

Con estos mismos títulos pasamos a participar en la Liga de las Naciones en que nuestra representación corresponde al papel que desempeñamos en el gran conflicto, asociándonos a las potencias que hoy dirigen los destinos mundiales.

Por esto nos corresponde el papel de líder del continente sudamericano obtenido tan sólo por la orientación de nuestra política internacional.

Esta supremacía que se nos ha concedido está de acuerdo con nuestra extensión territorial y con la importancia moral que el Brasil tiene en América.

Agregó el citado diario que para

evitar el peligro de un movimiento armamentista en América, deseado y propugnado por algunos, basta la intención pacífica de los gobernantes brasileños y la lucida acción de su diplomacia.

El pleito de Tacna y Arica.

SANTIAGO.—El ministro de Relaciones Exteriores ha conferenciado con los miembros de las Comisiones diplomáticas del Congreso para imponerles del estado de las gestiones que se están llevando a cabo en Washington por las delegaciones chilena y peruana acerca de la cuestión de Tacna y Arica.

Los periódicos critican la actitud de la prensa peruana, que ha dado en considerar a las provincias chilenas de Tacna, Arica e Iquique como países independientes.

El Cardenal Benlloch.

SANTIAGO.—En la Legación española y en el Círculo Español han tenido lugar solemnes recepciones en honor del Cardenal Benlloch y de la misión extraordinaria por él presidida.

Ambos actos han revestido imponente grandiosidad.

En la Legación de España, el ministro, y en el Círculo Español el presidente, han dedicado frases de cariñoso saludo y de homenaje al Cardenal, que éste agradeció en efusivos términos.

La colonia española ovacionó a su eminencia de un modo cariñoso y entusiasta.

Con asistencia del Cardenal, el es-

Joquín Santiuste

Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. Wad-Ras, 5.—Teléfono 1-75.

Ricardo Pelayo Guilarte

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, núm. 10.—Teléfono 6-58.

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857 Emisión de Obligaciones 6 por 100 de la Electra de Viego, Sociedad Anónima.

Abierta la suscripción de 20.000 títulos de dicha clase, por la suma de 20.000.000 de pesetas, este Banco admite, desde luego, pedidos de los mismos, previniendo a los señores suscriptores que, no obstante el señalamiento de la fecha 23 del corriente para tal operación, por no haber procreado, aquella quedará cerrada tan pronto como los títulos solicitados completan dicha cifra.

CONDICIONES DE PAGO 50 pesetas por título al hacer el pedido. 25,50 ídem ídem ídem, el DOS de noviembre próximo, contra entrega de los resguardos provisionales.

Santander, 18 de octubre de 1923.—El Director-Gerente, JOSE LUIS GOMEZ GARCIA.

CONDICIONES DE PAGO 50 pesetas por título al hacer el pedido. 25,50 ídem ídem ídem, el DOS de noviembre próximo, contra entrega de los resguardos provisionales.

Santander, 18 de octubre de 1923.—El Director-Gerente, JOSE LUIS GOMEZ GARCIA.

CONDICIONES DE PAGO 50 pesetas por título al hacer el pedido. 25,50 ídem ídem ídem, el DOS de noviembre próximo, contra entrega de los resguardos provisionales.

Santander, 18 de octubre de 1923.—El Director-Gerente, JOSE LUIS GOMEZ GARCIA.

Capítulo de una novela

«Soy del «Racing»!!!»

IV

El partido.

Fué el suceso: Antonio quiso impedir a toda costa que el encuentro se diera; pero la actitud del capitán y los pareceres de la Junta directiva, «que no podía consentir se tuviera por cobardes a sus socios», hizo que el solar de doña Concha, convenientemente preparado con sillas, bancos, banquetas y hasta con una tribuna capaz para docena y media de socios, estuviese lleno aquel domingo de florido mayo.

«¿Qué expectativa y cuánta pasión! ¿Cuánto entusiasmo y qué locura!...»

«Yo opino, padre, que hoy nos jugamos la última carta.»

«Así opino yo, hijo.»

«Si venzo, vence usted; si me vencen, será usted vencido. Mi presidente—dijo, rencoroso, el abogado—desea mi derrota; su vice, ese tintorero intrigador, la suya...»

«Claro, como que el equipo es cosa de él.»

«Y como usted no le quería en su partido...»

«¿Por no perjudicarte, hijo del alma!»

Pensativos quedaron, y el viejo, sufriendo más por Antonio que por el partido, añadió cambiando el disco:

«Pasado mañana elige mi partido el candidato.»

«¿Y el mío, el jueves!...»

«Si el «Racing» pierde, tú triunfas.»

«Y si gana, usted pierde.»

Las mismas cuentas, sino que al revés, hacíase «Colorines» y los miembros de la otra Junta.

Y Jacinto, conocedor de esas cosas, juraba contra los políticos, que traían en jaque a la juventud—lo más noble y sano de la vida—tal que bolita de ruleta.

«¿Poco puedo—dijo a sus íntimos—si no deshalgo esta farsa!»

Y dispuesto a deshacerla, al campo fue, plenisimo de optimismo.

«¿Cuánta gente había!»

El barrio entero y muchos de otros barrios acudieron a presenciar la lucha; pero al que no se veía por ninguna parte a «Tijerilla».

«¿Se muere ya?—preguntó uno.»

«No; es que está incomodadísimo y no viene.»

«¿Incomodado! ¿Y con quién?»

«Con todos; quería, siendo el «referee» de este partido, estrenar su traje, pero como se acordó por los luchadores que el árbitro fuese uno colegiado...»

«¿Y es?...»

«Le conozco de vista; Enrique se llama...»

Este diálogo, sostenido por dos espectadores amigos, cesó al aparecer en la tribuna, tribuna, para no mentir, Rosario con su gorda mamá.

Los trabajos primeros del encuentro se llevaron a cabo en dos casetas, en donde los entrenadores daban consejos a sus discípulos, y los masajistas—todo se montó a la moderna—preparaban los músculos de los muchachos para la dura batalla.

Todo en orden, hicieron su salida los contendientes: primero, el «Goal Servet», propietario del campo, y a poco, el «Racing Avapiés».

Las ovaciones, clamores fueron.

Por cortesía, ya que no por afecto, díronse las manos Narciso y Jacinto. Una moneda volteó en el aire.

La suerte fué para el «Servet», y su capitán, dándose cuenta de la ventaja que suponía para los suyos jugar de espaldas al sol, eligió, claro es, el mejor terreno.

«¿Qué rabial—dijo Rosario, rombiendo su abanico.—El tiene el peor lado...»

Ni la madre enteróse siquiera que un silbar del árbitro puso a los equipos alineados de esta forma:

Pedro Juanito, Zacarías Andrés, Jacinto, Julio Bernardo, Jesús, Fermín, Fidel, Benito «Servet Goals»;

Gonzalo, Luis, Gustavo, Domingo, Aurelio «El Moreno», Telesforo, Boni Narciso, Julián Ramón

La ansiedad crece tanto, tanto, que el novelador lleva para que el reportero diga, en «presente», cómo fué la batalla; que de historiadores es reseñar, y los hechos no son novela.

Un «notario», pues, es quien escribe, aunque, de vez en cuando, salga el imaginativo, a enmendar la plana y dejar tal cual flor en la fría nieve de su comentario.

Así, diremos que la salida que ejecutan los chicos del «Racing» es brava, acumulando sus ataques por el ala derecha, donde Aurelio, rápidamente, intenta escapar. No pasa, ciertamente, de ser un intento, pues al primer centro, un golpe certero de cabeza de Jacinto malogra el avance y lleva el juego a los suyos. Ni éstos ni los contrarios pueden ejecutar las jugadas con precisión. Están al principio del «match» y su nerviosidad les hace llevar los avances con torpeza, sin cálculo, sin precisión, las jugadas.

Es un juego incoloro, falta de visibilidad. Por otra parte, el «Racing» tropieza con la dificultad de que el sol le da de frente, y al querer contener el balón por alto, la cruda luz les hace cerrar los ojos y perder lastimosamen-

te el balón. Hace falta, para dar vida al ataque y movilidad al juego, que Jacinto, en un alarde de conocimiento, inicie los ataques por bajo para que sus compañeros puedan recoger convenientemente las pelotas que él les sirve.

Esta orientación justa les da, a los veinte minutos de juego, un dominio marcado sobre sus contrarios, pero sin fruto, sin que se llegue a ver el ansiado tanto.

Modificada la táctica de juego por el «Racing» y perseverantes los del «Servet» en «emplearse a fondo», el juego va ganando en bellezas futbolísticas y el público aplaude a rabiar la acometividad y elegancia.

Entonces fué cuando Jacinto vió a Rosario, y entonces cuando su rabia tuvo ansias de matar. «¿Que a quién? A Antonio, que se sentaba a su lado.»

Pero de nuevo, el notario de este encuentro de «sport» dice al novelista que calle.

Puede afirmarse que este primer tiempo, y muy singularmente en sus postimerías, es niveladísimo, sin que el dominio se manifieste por uno u otro bando. Rivalizan los dos en codicia, y si en un instante supremo se ve o quiere verse la pelota dentro de la red que defiende Ramón, no pasan muchos segundos en que se exteriorice espléndidamente el arriesgado trabajo de Pedro, el muchachote fuerte que guarda la meta del «Racing».

Es de hacer notar que todos los jugadores están contribuyendo al mejor éxito de sus colores; pero se ve la figura sobresaliente de Jacinto, dueño de la situación y maestro entre los maestros, en el reparto del juego.

Sin alteración en el marcador, pero sí en el alma de Jacinto, que pasa y recoge una sonrisa y un aplauso le ella, se da fin al primer tiempo, que ha sido jugado con gran nobleza, a buen «train» y que ha dejado satisfecho al público.

En el descanso se comenta y discute acremente, y es aquí un republicano que se pega con un maurista, y allí un maurista que quiere convencer a un republicano.

En la tribuna hay de todo; pero lo que importa a la historia que vamos devanando es decir que Rosario no oculta su contento.

«Es el mejor!—dice.—Es el así!...»

Antonio sonríe y calla; no ve resquicio por donde meter el puñal de sus intenciones.

Y de nuevo salen al campo los jugadores; Jacinto saluda a Charito, y ella, ¡oh, la locuela!, le da un clavel, que en toda la tarde deja de la mano.

El abogado empalidece, la gente se agrupa para ver mejor, el revistero prepara sus cuartillas, el «esférico» comienza a rodar y el segundo tiempo supera al primero.

Pueden los muchachos jugar más libremente. El sol ha perdido su fuerza, y la ventaja que ahora podía tener el «Racing» por haber cambiado de terreno, ha desaparecido.

Fuera los equipos de la excitación del primer momento, su juego es maravilloso. Los ataques son pleróticos de energía, dignos de jugadores de talla, admirables por la justeza de las combinaciones, emocionantes por los momentos de peligro que se presencia ante la portería. A los diez minutos contemplamos una horrosa «mélée» ante la portería del «Servet». El balón va sucesivamente de los unos a los otros; ora tropieza en su trayectoria con la rodilla de un defensor, ya se estrella ante los postes, y más frecuentemente se ve, en enrevesados zig-zags, querer romper aquella muralla humana que cubre la portería del «Servet». En un gesto magno de virilidad, Narciso sale limpiamente con la pelota y la pone en medio del campo, dejando libre de enemigos su zona de peligro. Ha sido una fase del encuentro, que verdaderamente ha emocionado al público, haciéndole romper en una franca ovación de entusiasmo.

El juego continúa interesantísimo; las jugadas se suceden con gran rapidez, llevándose los avances con un tesón digno de toda loa. Es imposible describir paso a paso todos los incidentes del juego. Es hermoso, competido en todo recen hechos de hierro.

Rosario, embebida en la lucha, adelanta su busto gallardo; Antonio la mira sin abrir la boca.

Ella aplaude. Jacinto ha parado con el pecho el balón y lo lleva regateando hasta casi la portería del «Servet».

Se interpone Narciso y el choque es duro. No es posible precisar quién será el más agrio para resistir el fin de la contienda. No hay vacilaciones ni dudas. Los equipos siguen fielmente las órdenes de sus entrenadores, que, seguros del valor del contrario, les han orientado en el sentido por donde pueden franquear más fácilmente las líneas; pero si ha habido un hombre previsor que aconsejó el romper el cerco por el ala derecha, que es la más floja, del conjunto raquíngista, no ha faltado otro maestro que diera, sobre el mismo campo, una contraorden para malograr el éxito que se buscaba. Este hombre ha sido Jacinto, que, conocedor del valor de los muchachos que capitanea, ha buscado su mejor auxi-

liar en Fermín. Hábil y travieso éste, ha recibido la consigna de desmarcarse de Telesforo y esperar, sin apresurarse, el momento de irse a fondo a por el tanto de la victoria. En esta espera se hallaba Julio, cuando al intentar cazar a Aurelio, que se le había escapado, le pone una zancadilla instrumentada con todas las martingalas de los viejos jugadores, pero que el árbitro ha visto y castiga.

Desgraciadamente para el «Racing del Avapiés», la falta se había cometido ya dentro del «área de penalty».

Se encarga de castigarla «El Moreno».

El instante es de gran emoción; frente a frente Pedro y «El Moreno», por la actuación desgraciada de un amigo puede hacer variar la fisonomía de la lucha. El golpe seco de «El Moreno», dado con toda energía al balón, lo ha hecho ir como una centella sobre el ángulo del marco. Un salto gigantesco de Pedro, arriesgadísimo y de gran vistosidad, ha contenido la pelota, porfiéndola en «corner». Tirado éste, el juego va ciegamente al campo del «Servet». Jacinto se multiplica; cubre su puesto y es la ayuda más eficaz del equipo. Faltan pocos minutos y el triunfo aún no ha sido encontrado por ninguno de los dos bandos. En un alarde de táctica futbolística, Jacinto se va decidido sobre el «goal». A su paso le salen varios contrarios, contrarios que no pueden resistir el empuje del medio centro del «Racing»; a su derecha cambia Fermín, esperando, impaciente, el momento de lanzarse a «shootar». Difícil espera. Jacinto sortea a medios y defensas contrarias, y, rápido, se encuentra ante el portero, que llega a cortar el paso. Quiere su cuerpo para engañar al guardameta, y, en un fuerte «shoot», el balón llega a la red, rozando el palo por su parte inferior. Ha sido un tanto enorme, ganado por el valor, por el arrojo del bravo Jacinto, que ha sugestionado al público y le ha valido una ovación atronadora.

Puesta nuevamente en juego la pelota, enardecidos los raquíngistas por el ejemplo de su capitán, vuelven al ataque, dominan, se imponen y quieren a todo riesgo agigantar su victoria. El «alma» del equipo insiste nuevamente en sus órdenes sobre Fermín, y cuando éste ya estaba completamente desmarcado, le viene un cambio de juego—es calorífico de Jacinto, y en un «dribbling», lleno de malicia y sabor clásico, se escapa como una ardilla por entre los dos defensas y, oportunísimo, cruza un «shoot» fenomenal, que no puede contener el portero adversario, a pesar del gran «plongeon» que ha ejecutado.

El triunfo había sido confirmado en este segundo «goal».

Minutos después, el silbato de Enrique anuncia el fin del encuentro, y el público «raquíngista», poseído del mayor entusiasmo, saca en hombros al héroe de la «jornada»: al gran Jacinto, que lleva el clavel de Rosario en los labios sonreidores.

FERNANDO MORA

Manifestación de duelo.

Entierro de la esposa del general Dabán.

MADRID, 20.—Esta tarde se ha verificado el entierro de la esposa del general Dabán.

Al finlar acto asistieron el general Primo de Rivera, el gobernador, el alcalde y numerosas personalidades.

Una estufa de tres millones

El robo de las alhajas del Emperador don Carlos

BERNA.—En Porrentruy han sido entregados a las autoridades suizas el barón Bruno Steiner de Valmont y su mujer, Irene Chledowska, autores de la famosa estufa de joyas por valor de tres millones de francos hecha al Emperador Carlos de Austria durante su residencia en Suiza a raíz de su destronamiento.

El barón Steiner, como se recordará, desempeñaba el cargo de mayordomo en la Casa Imperial de Austria y disfrutaba toda la confianza del Monarca.

La detención se ha efectuado en París, y los inculpados serán juzgados por los Tribunales de esta capital federal.

Para la Diputación

Adquisición de un cuadro

BILBAO, 20.—La Diputación provincial, en sesión celebrada esta tarde, ha acordado adquirir por 100.000 francos el cuadro de Ribera titulado «El martirio de San Sebastián», que está en poder de una heredera del magistrado francés señor Soult, y que fué llevado a Francia cuando la guerra de la Independencia.

Los revolucionarios mejicanos.

Quieren atacar la ciudad de San Luis

MEJICO.—Se sabe que un grupo de revolucionarios mejicanos, acudidos por Aurelio Manrique, se han concentrado para atacar la ciudad de San Luis de Potosí.

El Gobierno federal ha adoptado grandes precauciones.

Información deportiva

Cómo venció Otero en Cataluña.

«La Jornada Deportiva», llegada ayer a nuestra población, habla con gran elogio de la brillantísima carrera que nuestro bravo Otero ha realizado en el primer circuito de tan importante paladín del deporte.

Vamos a dar a nuestros lectores algunos párrafos de la crítica que el conocido I. Combios publica en referido colega. Por ellos verán nuestros aficionados la admiración que Otero ha despertado en Barcelona con su maravillosa «performance», la forma espléndida que denotó con la diferencia tan enorme de tiempo que sacó al que ocupó el segundo puesto, la energía que desplegó para alejar al pelotón y la fríasima voluntad y entusiasmo derrochado para salir victorioso.

Bien merece el bravísimo corredor de Peñacastillo Cíelo Sport que la afición montañesa conozca al dedillo como su más glorioso «defender» lucha y se comporta fuera de nuestra tierra, y le felicite entusiastamente. Por nuestra parte, consignada queda una vez más nuestra sincera admiración por el colosal «routier».

Oicemos ahora a «La Jornada Deportiva»:

«LA FUGA DE VICTORIANO OTERO. Comenzaremos, por relatar de la lucha formidable enarbada en los cien últimos kilómetros y que terminó con el triunfo espléndido de Otero.»

Llegó a Tarragona un pelotón de siete corredores, que precedía de 8 minutos a Bisbal. Este, a su vez, iba ante un pelotón bastante compacto. El grupo de cabeza que salió de Tarragona después de la media hora de neutralización, lo formaban Otero, Musió, Llorens, Treserras, J.

La lluvia comenzó a caer al salir de Tarraco, primero lentamente. Después de manera fuerte, hasta que en «mit era casi imposible sostenerla. No obstante, observamos maravillosos que el tren que se empuja no baja de 30-32 a la hora. No tardan en producirse las primeras bajas.

Quedan, pues, cuatro hombres: Llorens, Musió, Treserras, Otero. Por un momento Musió despega a sus contrarios. Pero se despista y pierde toda la ventaja adquirida. La lluvia no cesa de caer de manera violenta. Y el frío es tan intenso, que Treserras, una vez que estuvo al nivel de nuestro coche, no pudo menos que exclamar:

«Me estoy muriendo de frío!»

En esa frase se encierra toda la enorme lucha que en aquel momento sostenían nuestros valerosos muchachos. Lucha consigo mismo...

Pero, lo magnífico, lo que llenó de gozo nuestro espíritu, insaciable por contemplar luchas deportivas, fué el paso de las cuestas de Garraf. Musió, del pelotón de cuatro, fué la primera víctima. Otero, al pasar un trozo engrabado, en vez de descender de la máquina como los otros tres, demoró. Treserras y Llorens le siguen a pie. Pero, Musió, con dolores en el estómago, hubo de quedarse.

En los primeros reproches serios se quedó también Llorens. Solamente Otero y Treserras continuaron codo a codo, defendiéndose el regalo de una lucha ferocísima. Era admirable verles subir «La Mala Doma» esprintando literalmente. Y, como es natural, aquello no podía continuar. Otero había de ceder. Y ese fué Treserras, mientras con una fuerza y una pujanza enormes, Otero escapaba hacia la meta...

Acceleramos la marcha de nuestra Zeddi, y subimos el último reproche fuerte para aguardarles. Otero pasa con un estilo en zig-zag, denotando fatiga. Pero se le ve animado por una fuerza indestructible. Al pasar nos dice con una energía insospechada: «¿Cuánto falta! Treserras pasa ya agotado. Luego, Llorens, que ha ganado terreno a Treserras.

En seguida, lanzamos el coche cuesta abajo, sin encontrar restos de Otero. Como si se lo hubiera tragado la tierra. El despegue ha sido brutal. Y a pesar de la velocidad de nuestro coche, no logramos darle alcance hasta cerca de Gavá. En breves minutos ha logrado tirar enemigo unos cuantos kilómetros.

La llegada fué, en lo que cabe por el tiempo y la lluvia, una llegada triunfal.»

El record del mal tiempo

Refiriéndose al mal tiempo que acompañó a los corredores, dice Cor-

binos: «Jamás prueba nacional fué tan dura como ésta; jamás los elementos conjuraron así y lo que es también un record, jamás los routiers volcaron como en esta carrera el caudal de sus energías, escribiendo una de las más memorables y magníficas páginas del ciclismo nacional.

Porque, desde Otero, el formidable vencedor de nuestro primer circuito, hasta el neófito que ha abandonado, obligado a ello por el frío intenso, merecen el sincero aplauso, la admiración más profunda de todos los deportistas...

Los que han terminado la prueba, han debido recorrer 130 kilómetros difíciles, a tren fantástico, como lo demuestra el que corredores neófitos han llegado a Tarragona antes de la hora fijada en nuestro horario del pasado número para los primeros. Pero luego, en los 100 kilómetros restan-

tes, el camino ha sido para ellos un verdadero «calvario». Un frío infernal, una lluvia que en Cania quería degenerar en tromba de agua.

Un viento que les venía fuerte, y que les impulsaba con violencia hacia la cara las gotas de agua, punzantes como alfileres...

Los deportistas que se enteran del resultado, en la Prensa, no conocen, no han vivido la epopeya de estos atletas de una voluntad formidable. Y nosotros mismos no hemos apreciado las proezas, la fuerza de voluntad de los menos favorecidos por la suerte, los que han ido hacia la meta abordando todos los obstáculos que en otras ocasiones serían superiores a sus fuerzas...

Ningún deporte como el ciclismo, sobre carretera, está menos pagado de vanidades, ni ninguna carrera como en ésta ha sido necesaria una fuerza de voluntad tan enorme.

La visión de todo lo ocurrido sobre la carretera de nuestro circuito en el día de ayer es un episodio en la vida del deporte nacional, que no se borrará jamás de nuestra memoria.»

Campo de Miramar.

A pesar de los trabajos hechos por la Directiva de la Sociedad Unión Montañesa, de preparar para hoy partido con un equipo forastero, todos los trabajos han resultado inútiles, pues unos por compromisos adquiridos, y otros por tener campeonato, no han podido venir; así y todo, para hoy, a las tres y media, prepara un interesante partido entre los jugadores federados.

El equipo A será formado por los federados que han debutado hasta la fecha con el primer equipo (camiseta azul-grana).

El equipo B estará formado por el resto de los federados, que estará igualado con el anterior (camiseta blanca y encarnada).

Los precios serán módicos y las señoras disfrutarán de entrada gratis, como de costumbre; para los niños, habrá medias entradas.

El partido será arbitrado por un aficionado.

Hoy, en el Malecón, de Torrelavega.

Hoy contendrán en los campos de la Real Sociedad Gimnástica los equipos locales de esta ciudad (Club Deportivo y Esperanza, reinando entre la afición verdadero entusiasmo por presenciar este encuentro, ya que pocas veces lo hacen en los campos que, como el mencionado, reúnan las debidas condiciones y comodidades.

Vienen ya precedidos los dos Clubs de gran fama entre la afición, y a esto es debido el que ambos alinearán sus primeros onices, y es de esperar que con este motivo se vean en este día los campos concurridos. La alineación de éstos, es la siguiente:

Deportivo: González,

Puente, Alonso,

X. X. Cortavirtate, Fernández,

X. X., Aristayeta, Alon o, P. Gutiérrez, (nez, González.

Esperanza: Pachín,

Obregón, Argüello,

Aristayeta, Robledo, Román,

Idarrondo, Rivas, Mollada, Hoyos, (Marino.

En la Albercía:

Hoy, a las once de la mañana, se celebrará un partido de campeonato, serie C, entre los equipos Cantabria y Montaña, siendo arbitrado por don Luis Manzanares.

ENTREGA DE UNA BANDERA.—Por la tarde, a las tres, tendrá lugar la entrega de una hermosa bandera con que las jóvenes de la Albercía obsequian a su Club. A continuación, a las tres y media, se celebrará un bonito partido de campeonato entre el Club propietario del campo Albercía Sport y Radium, siendo arbitrado por don Sebastián Díez.

Campeonato serie C.

A las once, contendrán el Cantabria y Montaña Sport, en los campos de la Albercía, bajo el arbitraje del señor Manzanares.

A las tres y cuarto, y en referido partido, la Albercía Sport y Radium F. C., a las órdenes de don Sebastián Díez.

Y en el campo del Peña Castillo F. C., el Monte Sport e Ideal, a las tres y cuarto, arbitrando el señor Manzanares.

Siempre Adelante-Guarnizo.

Reina gran entusiasmo entre la afición por presenciar este interesante encuentro de campeonato, esperándose que ambos equipos pongan todos sus arreos por llevarse los dos puntos que se disputan, por cuyo motivo hoy, a las once de la mañana, hora en que comienza este encuentro, los Campos de Sport se verán concurridísimos.

Mueren muchos niños

Casos de cólera en Holanda

AMSTERDAM.—Comunican de Obdar, pequeña población del Norte de Holanda, que se han registrado varios casos de cólera.

Han muerto muchos niños y numerosos adultos se hallan gravemente enfermos.

CALZADOS

Prince Quality



Hemos dado nuevo impulso a nuestra fabricación. Producimos el doble que antes. Ello nos permite tener los precios de los artículos siempre al día.

Más del 27 por 100 de rebaja de los precios anteriores.

Compare precios y calidades. Calzados de todas clases. Especialidad en calzado para CABALLERO

Sucursal número 5.--SANTANDER.-- Amós de Escalante, número 8

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES [de] Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 24 de octubre, el vapor TOLEDO

El 31 de noviembre, el vapor HOLSATIA. El 26 de diciembre, el vapor TOLEDO.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el excelente trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes diríjase a los consignatarios Carlos Hoppe y C. - Santander

COÑAC COMENDADOR

Comunica a sus favorecedores que ha obtenido GRAN PREMIO DE HONOR, GRAN COPADE HONOR Y MEDALLA DE ORO en la Exposición de Roma, única a que ha concurrido.

Baldomero Landa (Sucesor) Udalla.--SANTANDER



Se vende en estuches de 1,000, 500 y 250 gramos y paquetes de 500, 250 y 100 gramos, precintados. - Cantidad mínima cinco kilogramos.

ANTONIO FERNÁNDEZ Y COMPAÑIA IMPORTADORES DE AZÚCARES, CAFÉS, CACAOS, CANELAS SANTANDER

ESTREÑIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas a mórtranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedad. Los polvos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconozca en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos a su autor, N. RINCON, farmacia.-BILBAO.

Plano barato se vende, buena marca. Informar en administración.

Se vende casa chalet, sitio céntrico con jardín, planta baja, primer piso, mansarda, cuarto de baño, sótano con lavadero, am-llas habitaciones. Informar a Agapito C. Heras, Sastreía Madrileña, plaza Viena, 1.

PISITO amueblado, bien situado y soleado. Informar, Rubio, 2, tercerio.

Alquilo sala y gabinete, amueblados. Informar en calle de la Compañía, 7, 3.

Novedades en papeles pintados para habitaciones y cristales.

Droguería y Perfumería Alameda Primera, 14. - Tel. 5-67

FABRICA Molino se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de agua a propósito para alguna industria. Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio.-Torrelavega

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

Vapor	saldrá el
EDAM,	24 de octubre.
LEERDAM	8 de noviembre.
V ENDAM,	15 de id. (Vlaja ext-ordinaria)
SPAARNDAM,	5 de diciembre.
MAASDAM,	26 de diciembre.
EDAM,	16 de enero de 19 4.
LEERDAM	6 de febrero.
SPAARNDAM,	25 de febrero.
MAASDAM,	19 de marzo.
EDAM,	9 de abril.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana...	Pts. 1.225,00	Pts. 850,00	Pts. 589,50
Veracruz...	1.350,00	925,00	589,75
Tampico....	1.475,00	970,00	582,75
Nueva Orleans	1.600,00	1.050,00	692,75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

También explíe esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, diríjase a su agente en Santander y a don DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. - Telegramas y telefonemas. FRANGARCIA.-SANTANDER.

Comp.ª Comercial W. M. Mullero (S. A.)

CENTRAL: Madrid, Serrano, 9

SUCURSAL EN BILBAO

Oficinas y almacén: Lersundi, núm. 22. Tel. 2.767 Apartado 360.

MATERIAL FERROVIARIO para vía estrecha y ancha normal. CARRILES de acero y TRAVIESAS metálicas de todas clases. VIAS fijas y portátiles, CAMBIOS de vía, PLACAS GIRATORIAS y accesorios de vía, VAGONETAS volquetes, RODAMENES, et. etc.

Gran existencia en HIERROS comerciales: redondos, cuadrados, planos, angulares y simples T.-CHAPAS N

No pidáis material ferroviario o hierros comerciales sin antes consultar a MULLERCO, Bilba

ANISOSA Solución Benedictina

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general. - Precio: 3,50 pesetas.

DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.-San Bernardo, 91.-MADRID. De venta en las principales farmacias de España. En Santander: PEREZ DEL MOLINO.-Plaza de las Escuelas

Linea de Pinillos

Vapores correos españoles

VIAJE RAPIDO Y DE LUJO A LA HABANA

El día CATORCE de noviembre, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasajeros para HABANA. Precio del pasaje, en tercera clase, 500 pesetas. Para informes, diríjase a sus agentes AGUSTIN G. TREVI-LLA y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17. 1.º. SANTANDER. - Teléfono 862. - Telegramas y telefonemas: TREVIGAR.

Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

Servicio de viajes rápidos de gran lujo y económicos, desde Santander a los puertos de Habana, Veracruz y Tampico.

El día 15 de noviembre, a las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el magnífico y rápido vapor de gran porte y doble hélice, que acaba de ser botado al agua,

VEENDAM

Verdadero palacio flotante, de 25.620 toneladas de desplazamiento. Admitiendo carga y pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y tercera clase para los puertos de HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Para el pasaje de tercera clase dispone este vapor de camarotes de dos, cuatro y seis literas; comedores, fumadores, baños, duchas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

IMPORTANTES REBAJAS a familias que computen tres o más pasajes enteros. Compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios y sus familias, sacerdotes, misioneros y religiosas, en los pasajes de cámara.

Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes con CUATRO DIAS DE ANTELACION a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, diríjase a su agente en GIJON y SANTANDER

Francisco Garcia--Wad-Ras, 3, principal.-Apartado núm. 38

Teléfono 335-Telegramas y telefonemas: "Frangarcía".

SANTANDER

Lea V. "El Pueblo Cántabro"

Notas de la Alcaldía.

Dice el alcalde que dentro de la Casa hay gentes que desean llevarle al fracaso.

El túnel de la Caña: El alcalde señor Cospedal conferenció ayer con el señor gobernador civil, rogándole que influya cerca de la Dirección general de Obras públicas, para que despache a la posible brevedad, el expediente de caducidad del antiguo tranvía al Sardinero por el túnel de la Caña, al objeto de que pueda salir pronto a subasta, lo cual redundará en beneficio de los intereses del estado y de la población.

El ruego de despachar tal expediente estriba, entre otras cosas, en que el túnel aludido amenaza ruina, aunque no inminente, y ser la empresa que lo tomase en subasta la que habría de encargarse de su reparación.

De todas formas—terminó diciendo el alcalde—esta es cuestión que no significa responsabilidad de ninguna clase para el Ayuntamiento.

El movimiento de Caja. El movimiento de la Caja municipal en el día de ayer, fué el siguiente:

Existencia en Caja, 295.791,23 pesetas.
Ingresos: por vinos, 195,90.
Por carnes, 1.589,95.
Por carbón mineral, 49,35.
Total general, 297.526,43 pesetas.
Pagos: Inexcusables (contribución), 18.552,40 pesetas.
Voluntarios (socorros a un empleado), 100,00.
Existencia en Caja ayer, día 26, pesetas 283.944,02.

Los pescadores. Don Nicasio Cospedal recibió ayer la visita de una comisión del Gremio de pescadores, la que le hizo presente que, en modo alguno, podían acceder al margen, en el precio de compra, del 14 por 100 de que hacía mención la nota del señor gobernador civil.

El alcalde prometió estudiar detenidamente el asunto y resolverle de la mejor manera posible.

El Padrón de pobres. Ayer se reunió la Comisión de Beneficencia, despachando diferentes asuntos pendientes de tramitación.

Se examinó detenidamente el Padrón de pobres, en el que existen, al parecer, inclusiones indebidas.

Quedó acordado, en principio, la continuación del actual padrón, en tanto se redactado otro equitativo, que sólo atiende las necesidades verdaderamente sentidas.

Igual pobres que ricos. El señor Cospedal continúa estudiando las diferentes cuestiones que más directamente afectan al Municipio de Santander.

En lo que se refiere al embellecimiento de la ciudad y a la higiene y arreglos en las calles, tiene el alcalde el plausible pensamiento de atender por igual las vías públicas en las que están establecidas las viviendas de personas bien acomodadas, como aquellas otras en las que habitan gentes de condición humilde.

Estos propósitos del señor Cospedal han de ser, seguramente, acogidos con unánime beneplácito por todo el vecindario santanderino.

Declaración importante. En la sección que dedica diariamente uno de los periódicos locales a los asuntos del Ayuntamiento, se formularon ayer algunas quejas que interesan extraordinariamente recoger a esta Alcaldía. Anímale a ello, no el deseo de hacer rectificaciones, que considera inoportunas, ni el afán de ganar disculpas, que tal vez no merezca, sino el propósito de hacer una advertencia que, a su juicio, es necesaria en las circunstancias actuales, dando un aviso que pudiera ser de utilidad.

Bien segura está la Alcaldía de la buena fe de los periodistas, de su amor al pueblo de Santander y de su ejemplar celo por cuanto redunde en beneficio de la capital. Y en este sentido, no sólo acepta la generosa y necesaria colaboración de los periódicos, sino que agradece la ayuda valiosa que le prestan con sus indicaciones cotidianas y con la orientación atinada de sus comentarios. Pero está convencida asimismo de que fuera de la Casa Consistorial, y es muy posible que también en el interior de la misma, hay personas que acechan la oportunidad y acarician la esperanza de llevar al alcalde por los derroteros del fracaso y viven en vigilia constante con el desmedido afán de que la voluntad, tensa y honrada, de los hombres que integran el Municipio llegue a contagiarse de las viejas fórmulas administrativas que tanto comprometieron el crédito del Ayuntamiento.

De ahí la advertencia a que se aludía antes, en los comienzos de esta nota. Como parece existir un sospechoso deseo de quebrar la línea de conducta que tiene trazada esta Alcaldía, comprometiéndola con requerimientos incesantes para que continúe las obras emprendidas en la población, es preciso no dejarse suggestionar demasiado con

influencias extrañas. No es posible negar que la urbe está necesitada de amplios trabajos de embellecimiento, aseo e higiene. Pero todo ello deberá ir llegando por sus pasos, sin prisas comprometedoras.

Mientras tanto se procura, con la tendencia siempre hacia un ideal perfeccionamiento, ir atendiendo, en la medida de lo posible, las más perentorias necesidades de policía, sin abandonar, ni mucho menos, la continuidad de obras indispensables, pero escalonando su ejecución de manera que se pueda atender a todas sin perder el equilibrio de la administración, ahora más necesario que nunca. Es decir, que nuestro anhelo se condensa en una aspiración de economías, mas sin ideas de paralización, ni siquiera de debilidad, en cuanto se relaciona con la vida urbana. Está, por lo tanto, muy lejos la Alcaldía de suspender los servicios indispensables, ni aún los convenientes para la capital.

Se refiere también el aludido periódico local al lamentable espectáculo que ofrece la exposición de ropas en los balcones. Desde luego, esta es una de las muchas cosas que es preciso evitar. Pero, aparte de que en esta época acaso no sea cuando más exigentes estemos obligados a ser en consideraciones de estética, hay que tener en cuenta que la fealdad que se denuncia tiene Jargas y profundas raíces consuetudinarias en el vecindario, y lo que tan arraigado está en las costumbres, es posible hacerlo desaparecer en los pocos días que lleva funcionando este Ayuntamiento.

Por lo demás, esta Alcaldía no hará el más ligero alto en su camino mientras tenga en qué ocupar su voluntad firmísima. De sus propósitos, es una prueba el cuadro estadístico de multas que lleva impuestas por distintos quebrantamientos de las Ordenanzas municipales y que más adelante se expresan. Esas multas, que oscilan entre cinco y cincuenta pesetas, no podrá levantarlas presión alguna, pues extinguido el régimen de favor y desaparecidos los privilegios de la influencia, la acción más inflexible caerá sobre cuantos dejen incumplidos los mandamientos de la autoridad. Tengan, pues, la seguridad el pueblo y los señores periodistas que honran a la Alcaldía con sus recomendaciones constantes en pro de la ciudad, que sus aspiraciones son nuestras y que para lograrlas quizá falten a la hora decisiva las dotes necesarias de inteligencia; pero existe, en todo momento, una voluntad inquebrantable para el cumplimiento del deber y un amor muy grande para la ciudad.

N. de la R.—El periódico local a guisa de alcalde es nuestro colega «El Cantábrico».

Relación de las multas impuestas por la Alcaldía:

	Ptas.
Por abandonos indebidos de carros y efectos varios en la vía pública.	59
Por sacudir alfombras y arrojar suciedades a calles y patios.	67
Por desechos a la autoridad y escándalos.	8
Por decomiso de pesas.	6
Inmuebles en malas condiciones de higiene y limpieza.	24
Establecimientos abiertos a deshora.	10
Automóviles (exceso de velocidad y otras infracciones).	27
Por diferentes quebrantamientos de las Ordenanzas.	48
Total de multas.	249

Aires de Europa.

Los de la «ferrerada» están cogidos.

Se inventan los telegramas en París. Firmados por la Agencia «Radio» eran los telegramas que, fechados en Madrid, con minutos y todo, venía publicando el repugnante y embustero periódico de París «L'Humanité», una de las Empresas periodísticas más sospechosas de Europa.

Pues bien; están cogidos. No hay tales telegramas. Se lo inventaban todo para engañar así a los obreros que aún tienen la candidez de creerles y de... mantenerles.

«El Debate», que protestó también de la miserable campaña de «L'Humanité», publica el siguiente suelto, que ofrecemos a la consideración de nuestros lectores:

«El director de la Agencia «Radio», de esta corte, nos manifiesta que sus oficinas no han expedido el telegrama injurioso para los altos Poderes espa-

ñoles y de que protestábamos en nuestro número de ayer.

«Recogemos gustosos esa declaración, la cual nos demuestra que dicha noticia fué inventada y elaborada en París. ¿Se quiere prueba más palpable de la campaña de denigración que se está fraguando contra España?»

«Es necesario, sin embargo, que las ignominias de 1909 no se repitan, y para ello, urge hacer llegar al público extranjero las rectificaciones que, evidentemente, no publicará «L'Humanité», ni ninguno de los periódicos que nos atacan, y de las cuales sólo se entera el público español.

«Esto ha de obtenerse mediante un servicio informativo que salga al encuentro de la calumnia antiespañola en cualquier punto donde aquélla germine y cuide, al propio tiempo, de suministrar a la Prensa extranjera informaciones verídicas de nuestro país.

«Esta importante cuestión, de la que hoy se preocupan hasta los pequeños Estados nacidos del Tratado de Versalles, ha sido totalmente desatendida por los Gobiernos españoles.»

Premio Pereda.

Un concurso de novelas.

La «Librería Nacional y Extranjera», de esta ciudad, quiere, a la vez que rendir un fervoroso tributo al gran costumbrista cuyo es el título de este premio, estimular de un modo práctico y honroso a la juventud literaria montañesa abriendo un concurso para editar la mejor novela de costumbres modernas que, sin más trabas que aquellas que la moral impone, tenga por raíz, aunque las ramas busquen otros cielos, el amor a esta tierra amada. A tal empeño, señala las condiciones que siguen:

1. La «Librería Nacional y Extranjera» concede un premio de MIL PSETAS al trabajo novelesco que, por lo original, interesante y galano, sea de ello merecedor.

2. Dicho trabajo no podrá exceder de DOSCIENTAS CINCUENTA cuartillas escritas a máquina, espaciando un punto las líneas, y, como se ha dicho, ajustado a la más sana moral, con exclusión absoluta tanto de temas religiosos como políticos.

3. Para concursar al premio se exige que el concursante esté acaudado en la provincia, sea montañés o viva en la Montaña más de cinco años y, también, el no haber dado a la luz ninguna novela de más de doscientas una páginas.

4. Desde esta fecha hasta las siete de la tarde del día 28 de febrero de 1924, que quedará cerrado el plazo de admisión, se recibirán los originales, contra recibo, en la «Librería Nacional y Extranjera», sita en la calle de la Blanca, número 28.

5. Las novelas que aspiren al premio, irán dentro de un sobre cerrado, que llevará en sitio visible su título y un lema, y en otro sobre, cerrado también, y con igual lema y título, el nombre, apellidos y domicilio de su autor. Este sobre se abrirá únicamente si la novela a que corresponde es la premiada.

6. El Jurado calificador participa a esta Casa, y ella cree un deber advertirlo, que sólo el hecho de que alguien recomiende esta o aquella producción, será motivo bastante a declarar fuera de concurso la obra que necesite de tales patrocinios.

7. El fallo, que será inapelable, se dará a conocer por la Prensa de esta ciudad el día 30 de abril de 1924. Los autores no premiados deberán retirar sus originales hasta el 31 de mayo de citado año, entendiéndose que, quienes no lo hicieron, renuncian a todo derecho, toda vez que, pasadas veinticuatro horas, se quemarán los no recogidos.

8. La copiosa edición de la novela premiada, propiedad de la «Librería Nacional y Extranjera», será puesta a la venta con una portada en tricornia, que hará un laureado pintor, y

9. El Jurado lo componen: don Fernando Mora y don Vicente de Pereda, novelistas; don Luis Bas-Molina y don José del Río Sáinz, poetas, y don Ricardo Sáinz, crítico de Arte.

Santander, 20 de octubre de 1923.
Por la «Librería Nacional y Extranjera», Santamaría y Camus.

Contra un periodista.

Le hieren gravemente por asuntos políticos.

BUCAREST.—Se ha cometido un atentado contra el señor Rosenthal, director de los grandes periódicos rumanos «Dimicriatie» y «Adevorul», que le ha producido la muerte en el acto.

El autor del crimen, llamado Zacoqui, penetró en el despacho donde se hallaba trabajando el director y disparó contra él varios tiros, que le hirieron en la cabeza mortalmente.

Los móviles del crimen son de carácter político.

El personal de Correos.

Los suspendidos van reingresando.

Han reingresado en el servicio activo los siguientes funcionarios del Cuerpo: Jefe de Negociado de primera don Godofredo Gómez García, con destino a Soría.

Idem idem de segunda don Anselmo Montenegro Saavedra, a la Coruña; don José Martínez Salvans, a Jaén; don Florencio Nagore, a Oviedo.

Idem idem de tercera don Eduardo Villalobos Perales, a la Central; don Guillermo Jiménez Athi, a Guadalajara.

Oficiales primeros don Felipe García Martín, a Córdoba; don Mariano Ortiz Repiso, a Lucena; don Eduardo López de Sagredo, a Barcelona; don Miguel Nieto García, a Barcelona; don José A. González Pérez, a Bilbao.

Oficiales segundos don Adolfo Hernández Fernández, a El Mazo; don Antonio Magdie García, a Torrelavega; don Antonio Díaz Pinlés, a Horcajo de los Montes; don Fernando Carrascosa Cuervos, a Barcelona; don Casto Plasencia, a Pontevedra; don Hilario A. Garrido Aldama, a Haro; don Agustín Miró Requena, a Oviedo; don José Jiménez Bellido, a Jerez; don Pablo Ara Burgos, a Gallaria.

Oficiales terceros don Enrique Velázquez García, a Bilbao; don Germán de Madrid Cabrerizo, a Manresa.

En rocas palabras.

Mala fe se llama esa figura

Nuestro colega «La Atalaya», con su tradicional mala fe,—por qué no se podrá suprimir también esto por decreto como los repugnantes poderes de los cacicatos?—trata en un suelto que publicó ayer de ponernos enfrente de nuestro querido amigo don César de la Mora, que por cierto no es ni pariente del señor Maura, como dicen el órgano local de la política barrida y otros periódicos madrileños.

Pero es inútil el intento del colega. La antigua amistad de EL PUEBLO CÁNTABRO con el mencionado señor nos pone a cubierto de todo género de dudas.

Lo que pasa es que nosotros queremos, simplemente queremos, leal y sinceramente a don César de la Mora, pero no le adulamos. Eso se queda para «La Atalaya», que lo hace siempre que encuentra ocasión y por la cuenta que le tiene.

Don César de la Mora sabe que en esta casa cuenta con amigos cariñosos y sin doblez y con eso basta.

Creemos que no necesita el asunto de mayor esclarecimiento.

Música y teatros.

Las hermanas Medina.

Nuestras simpáticas «palsanucas», las hermanas Celia y Amparo Medina, continúan cosechando muy merecidos aplausos en el escenario del Teatro Pereda. Y conste que en el rotundo éxito de las hermanas Medina no entra para nada la circunstancia de haber nacido en la «Tierruca», pues aquí, en Santander no han hecho más que confirmar los definitivos triunfos que vienen conquistando en cuantos escenarios se presentan. Y es que nuestras paisanas son dos artistas de cepa; de las que entran pocas en libra.

Celia, con su voz extensa y bien timbrada, su exquisito gusto, su buena escuela de canto y los delicados cuplés de su extenso repertorio, se ha metido en el bolsillo, como vulgarmente se dice, al público que a diario concurre al Pereda para darse el gusto de aplaudirla, habiendo conseguido lo que a tan pocos artistas es dado; esto es, que en poco más de un año de trabajo, se ha adueñado de los auditorios en tal forma que cuanto haga es bien recibido por ellos, que es la señal de que los artistas han escalado el puesto de estrellas.

Y de Amparo ya hemos hablado varias veces en estas columnas; pero por esto nadie nos quitará el gusto de decir que Amparo es una de las pocas bailarinas españolas que hoy sienten el baile, sobre todo el baile castizo, el baile netamente español. Nuestra «palsanuca» tiene el mérito, para nosotros el más grande de que puede vanagloriarse una artista española, de no tener necesidad de recurrir a exotismos, no diríamos que de mal gusto pero sí que van muy poco con nuestro temperamento, para triunfar en toda la línea. Las jotas, las sevillanas, las bulerías, los fandanguillos, las zambras gitanas, todo cuanto es netamente español, lo interpreta maravillosamente, con sentimiento verdaderamente castizo.

En suma, dos artistas de pura cega.

Y harán la mejor defensa de sus intereses anunciando en el periódico que vean en más manos, circulando con mayor extensión.

Una venta.

El cañonero «Marqués de Molins».

En las Comandancias de Marina se ha recibido el pliego de condiciones para la venta del cañonero «Marqués de Molins».

La venta obedece a que ha sido dado de baja en la Armada, como también el «Torpedero número 41».

March, el ex diputado albista, sigue contrabandeando.

MALAGA, 20.—Por el personal de Aduanas y fuerzas de Carabineros se ha efectuado el decomiso de una balandra de motor, denominada «His Africa», y de su cargamento, que consistía en 405 fardos de tabaco de contrabando.

El buque está abanderado en España. Presentó el capitán dos manifiestos: uno en francés y otro en inglés, y declaró que, procedente de Orán, había entrado en Málaga de arribada forzosa, a causa del mal tiempo, lo que es completamente inexacto, ya que en la Comandancia de Marina no hay noticia alguna relativa a temporales, y, por otra parte, no se han suspendido los servicios marítimos de correos a Melilla, ni aun los de pesca.

La mercancía había sido embarcada por la Sociedad Anglo-Algeriense, explotada por Juan March, a quien esa entidad suministra tabaco mediante contrato, y a nombre del mismo iba consignado a Tetuán el cargamento de la balandra.

Constitúan este contrabando de March 334 cajas de cajetillas de cigarrillos, veintuna de cigarrillos puros y cincuenta fardos de picadura, con un peso total aproximado de veinte toneladas.

Se trata, pues, de un importante servicio.

Ferrocarril Ontaneda-Calatayud.

Reunión de Diputaciones en Madrid.

VALENCIA, 20.—El presidente de esta Diputación ha recibido un telegrama de su colega de Burgos, invitándole a una reunión de presidentes de Diputaciones que se celebrará en Madrid, con objeto de gestionar el Directorio el pronto anuncio de la subasta de las obras del ferrocarril de Santander a Burgos y a Calatayud.

El presidente de la Diputación valenciana, a fin de cambiar impresiones y tomar acuerdos, ha convocado a la Corporación y a los representantes de las fuerzas vivas a una Asamblea.

N. de la R.—Relacionada con este asunto, mañana, lunes, a las seis de la tarde, se celebrará una importante reunión en nuestra Cámara de Comercio.

Instituto General y Técnico de Santander.

Donativo. Para la biblioteca del Claustro del Instituto general y Técnico han sido donados por su director honorario, don Víctor Fernández Llera, 160 volúmenes de su biblioteca particular.

Digno es de hacerse público este rasgo de filantropía, que el Claustro del referido Centro agradece profundamente al ilustre humanista.

En Cabuérniga

Concurso de ganados.

Durante los días 21, 22 y 23 de octubre se celebrará en Cabuérniga un importante concurso de ganados, cuyo reglamento hemos publicado ya en estas columnas.

EN LOS SALESIANOS

UNA VELADA TEATRAL

Organizada por el Cuadro Artístico de la Asociación de Antiguos Salesianos, en el salón teatro del Colegio de Viñas, tendrá lugar hoy, domingo, a las siete de la tarde, una velada teatral, en honor de las familias de sus asociados, poniéndose en escena el histórico drama francés, en un prólogo y cuatro actos, «El duque de Montgonnery».

En el Ateneo.

Inauguración de curso

MADRID, 20.—Hoy se ha celebrado en el Ateneo la inauguración del curso 1923-24.

El señor Ossorio y Gallardo pronunció un discurso muy interesante, desarrollando el tema «La agonía del principio de la paz».

Fuó muy aplaudido.